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Bankalapítások.
Az utolsó két hónapban majdnem min­

den hétre esik vármegyénkben egy bank­
alapítás. Hamarjában 5 pénzintézet alakulá­
sáról, vagy kibővítéséről tudunk s biztos 
értesülésünk szerint útban van a — hato­
dik is.

Nincs részünk egyiknek létesítésében 
sem, igy, minta vármegyei események hu kró­
nikásai, elfogulatlan bírálhatjuk, boncolgat­
hatjuk e kérdés üdvös, avagy káros közgaz­
dasági oldalát. Kiannyira nem vezet semmi 
animozitás, hogy még csak névszerint lel 
sem soroljuk az uj alakulásokat, nem erről 
vagy amarról az intézetről, létrehozásának 
titkos vagy nem titkos okairól kívánunk el­
mélkedni, de magáról arról a kérdésről : 
hasznot jelent-e egyáltalán a vármegye 
hitelviszonyaira ez a sok újabb »gründo- 
lás* ?

A pénz olcsósága nemcsak a gazda­
sági fejlettség fokmérője, de egyúttal elő­
feltétele a nemzeti vagyonosodásnak. Hacsak 
véletlen, vagy időleges körülmények közbe 

■ cm játszanak, bizonyos tekintetben, axióma- 
kép állíthatjuk fel: mennél gazdagabb va­
lamely ország, annál olcsóbb ott a pénz, a 
hitel s persze ennek nyomában nagyobb a

évvel ezelőtt a 
gazdag Amiri-

utóbbi helyen, a 
aranynak, de a 
Ausztriában és

Péter gazda 
öreg takarék

vállalkozási kedv. Néhány 
bankbetétek kamatiábja a 
kában, Angliában, Német, Franciaországban 
maximum 2 — 21/2,,/° volt. S 
mii t olvashattuk, nem az 
papírpénznek volt ázsiója.
Magyarországon azonban legalább tudtunk- 
kal a betétek kamatiábja 3—3 százalék­
nál még sohasem volt olcsóbb Áll tehát, 
hogy a gazdasági fejlettséggel arányban all 
a pénz olcsósága.

Olcsóvá kell ezért tenni a pénzt, a 
hitelt s kész a nemzet boldogsága ! S mi 
áltál tesszük olcsóbbá ? Uj meg uj pénzin­
tézetek alapításával aligha — a pénzt előbb 
meg kell szerezni, kézi, gyári, mezőgazda­
sági ipar révén s úgy ölesül meg magától. 
A bankok, pénzintézetek csak közvetítők, a 
közvetítés pedig tudvalevőleg drága mulat­
ság ezért olvashatjuk olyan gyakran : köz­
vetítők nem dijaztatnak!). Mennél jobban 
vékonyodik a pénz széteresztő csatornája, 
vagyis mennél kisebb valamely pénzintézet, 
annál drágább ott a hitel. Az Osztrák- 
Magyar Banknak s nagy pénzintézeteknek 
3‘/a —47* százalékra adott kölcsönei 8, sőt 
az irás s más mellékdíjakkal 9—10 száza­
lékos kölcsönökké változnak, mire a kis- 
pénzintézetek azokkal az adósokat boldo­
gíthatják. A sok, nagyon sok pénzintézet 
tehát voltaképpen csak bizonyos kényelmi 
szempontot jelent, a közönségre könnyebb 
pénzhez jutást, az igaz — de méregdrágán. 
A bankalapítás tehát jó, vagy legalább jó 
volt egy időben az alapítókra, részvénye­
sekre, de nemzetgazdasági hasznot csak ott 
Jelent, ahol igazán seükscg van a hitelszúk- 
se%dt gyors, pontos, olcsó kielégítési re. Ha

Felelős szerkesztő és iaptulajdonos : HIM)NA II ISTVÁN.

csak azért akarunk bankot alapítani, hogy 
még több legyen s mert ha X. Y. bank- 
igazgató, bankügyvéd, hát én is az akarok 
lenni, ily esetekben az uj alapítás nem hogy 
haszonnal, de egyenesen kárral jár s nem 
hogy olcsóbbá tenné a pénzt, de megdrá­
gítja s a helyett, hogy takarékosságra ösz­
tönözné a népét, pazarláshoz szoktatja. Mert 
ne h igy je azt senki, hogy a könnyen pénz­
hez jutás megmenti a mar tűiig adós ein 
be'rt, sok esetben éppen ez teszi tönkre.

birtokára, már nem ad az 
vagy a hitelbank, de lám 

szívesen hitelez a náluk sokkal kisebb, 
jelentéktelenebb vidéki pénzintézet. Hát hi­
szen éppen ez a gyönyörű humanitárius 
csekkedet, a nagyszerű nemzetgazdasági ha­
szon ! Az ám, csakhogy a dolognak ott a 
bibéje, hogy mennél kisebb, fiatalabb vala­
mely pénzintézet, annál kevésbé válogat­
hatja meg az adósait. Adnia kell, hogy 
megélhessen, derüre-borura mindenkinek, de 
megmenti-e ez által a sok ide-oda kapkodó 
embert ? Egy-kettőt igen, a legtöbb azon­
ban csak egy kis levegőt kap, mint a viz 
felszínére kapkodó fullad.,zó ember, hogy 
aztan végkép elmerüljön. Kimerített hitele­
vei az ilyen ember talán összébb húzta 
volna a bagariát, igy azonban van pénz, 
tehát újra heje-huja-hopp s pár évre reá 
azonban megperdül a dob . . . Fictió ezért 
az uj bankok a apitásánál a i agasabb em­
berbarát! tekintetek hangoztatása. Intézetet 

.alapítunk, mert abból hasznot akarunk, 
punktum. De meg lesz-e a remélt haszon ? 
Ha ily aranyban folyik a bankalapítás, aligha 
Mennél többen kanalazunk a tálba, annál 
éhesebben kelünk fel.

Egy bizonyos, hogy a pénz ölesebb 
nem le.-z, sőt megdrágul. Mert a pénznek, 
a tőkének is meg van a saját, hogy úgy 
mondjuk — lélektana. A biztos, nagyobb 
garai ciákat nyújtó pénzintézeteket keresi 
fel. Mennél fiatalabb s keve-ebb saját va­
gyonnal bir egy intézet, annál kevesebb a 
betétje. Megkezdődik tehát a betevők fog- 
dosása magasabb betét-kamatláb igéréssel 
s azután jön a kétélű visszleszámitolás. Egyik 
sem alkalmas mód az olcsó hitel nyújt ha­
tására s nagyobb nyereség kipréselésére. 
Sőt kockázatos, veszedelmes az intézet 
ekzisztenciájára. Ne vegyünk egyebet, tört 
volna csak ki egy világháború, vagy csak 
egy kis szerbveszedelem, Magyarország 
pénzintézeteinek jó 1 4 része elpotyogott 
volna kimerült hitele, csupán csak specula- 
tióra, sőt szemfényvesztésre való alapitta- 
tása miatt . . .

Nem rajzoljuk azonban tovább a ko­
mor képet. Ismételten hangoztatjuk, hogy 
bennünket semminemű animozitás nem ve­
zet egyik most megalakult, vagy megala­
kulni akaró intézettel szemben sem. Ala­
pítóik bizonyára jól meghányták-vetették a 
módozatokat, boldoguljanak tehát úgy, ahogy 
tudnak, mi csak figyelmeztetni kívánjuk a 
mé-' utánuk törtetni akarókat, hogy a hank-

Es \ es szám ára 20 fillér.

alapítás kivált az uj adótörvény miatt ma 
már nem olyan busás haszonnal kecsegtető, 
könnyű vállalkozás. Kiváló szakértelem, nagy 
összeköttetés, meg aztán életerőtől duzzadó 
gyári ipar, fejlődő mezőgazdaság, sok-sok 
ipari, kereskedelmi vállalkozás kell legelső­
sorban is hozzá. Minálunk pedig kivált ezek 
az utóbbi teltételek egyáltalán nincsenek 
meg. Részvényeseket, egy-egy kis betét- 
tőkét még csak összehozhatunk, bankigaz­
gató-aspiránsok is csak akadnak (kivált ha 
a szakéi telem nem éppen szükséges 1) busás 
dividendát, nagy erkö esi, nemzetgazdasági 
hasznot azonban ne reméljen senki. Pénz­
drágulást azonban igen. E vármegye közön­
ségének hiteligényét, eddigelé aránylag igen 
jól s olcsón elégítették ki a meglevő pénz­
intézetek Egyik-másiknak hibás, rossz a ve­
zetése, gőgös, lealázó a bánásmódja, na­
gyon hideg, fanyar ábrázattal rostálgatták 
tán ki a nekik arcra nem tetsző, egyébként 
egészen jó adósokat, de mindez még nem 
jogcím arra, hogy gombamódra szaporítsuk 
a bankokat, takatékpénztárakat. Nem sza­
bad ugyanis elfelejteni, hogy minden ttjab- 
bu n alakú!! pénzintézet legalább j— S ezer 
korona évi 11/ rezsit jelent s hogy még a 
részvényesek is csak nyerni akarnak, tessék 
tehát kiszámítani, hogy ekkora teher-sza- 
porulatot kibir-e Tolnavármegye hitelké­
pessége ? Mi azt mondjuk nem, mert nem 
annyira uj pénzintézetekre, mint uj, hitel­
képes »alanyokra« van szükség, uj adósokat 
azonban nem gyúrhatunk csak úgy könnyű­
szerrel a sárból. Ezért más téren keressük 
hazánk közgazdasági bo/dogitását, ambíciónk, 
nagyravágyásunk kielégítését, tőkénk kama­
toztatásai. A bankalapítás terén letarolták 
már a rétet s legfeljebb egy-két embernek 
terem még rajta virág, a nagyközönségnek 
azonban nem

Bizony itt volna az ideje, hogy a tör­
vényhozás mielőbb rendezné a bankok, 
pénzintézetek ügyét. Sajnos, újabban a ma­
gyar összes »közgazdasági tevékenység« 
binkok alapításában merül ki . . . B.

Sportok.
A hírlapokban újabban oly rovat kezd 

mind nagyobb túrt hódítani, amelynek régebben 
nyoma sem volt a nyilvánosság hasábjain. Ez 
a rovat: az ifjúsági testedző sportok rovata. 
Van benne szó vívásról, úszásról, labdarúgás­
ról es a testi tornának számos egyeb fajáról. 
Magunkfajta regi módi emberek, akiket csupán 
a politika, vagy az irodalom, avagy éppen a 
szipház érdekel közelebbről, ajkbiggyesztő le­
nézéssel siklunk tova a sportok terjedelmes ro­
vatán. Ámde a fiatalságnak eppen ezen akad 
meg a tekintete es csillogó szeme meleg érdek­
lődéssel kiséri a különféle nemzetek törekvő 
csapatainak mérkőző tornáját. És ezt örvende­
tes tünetnek kell tekintenünk. Örülnünk kell 
rajta, hogy ime, sikerült sok kísértésnek kitett 
serdülő ifjúságunk részere oly palyateret nyitni, 
amelyen ideig-oráig lerázza az iskolapadok po­
rát es nemes hevülettel áldoz a testi erő és 
ügyesség nemes szenvedelmének.

Pedig, lám, nincs ebben uj dolog semmi. -H
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A századok tovarohanó árjában megint egyszer 
visszanézünk a múltba és ketezer esztendő köd- 
fátyolán keresztül felrajzolt lelkűnkben a spár­
tai ifjúság versengésének büszke látománya, az 
acélos fiatalság gyönyörű küzdelme, a győztes 
diadalutja s a kis sötétzöld olajág, melyet ez­
reknek ünneplő ujjongása tűzött a győzelemit­
tas ifjú homlokára.

Renyhe századok, túlhajtott élvhajhaszat, 
megfeszített szellemi munka elfeledtették az em­
beriséggel a test nevelésének szükséges \oltai. 
Erős fajoknak korcs utódaik lettek, csenevész 
apró emberkék, akiknek szemeben a korai vég 
bágyadó tüze, orcáján a korai halál rózsája 
égett. Az emberi élet átlag-kora leszállóit, mint 
zivatar előtt a thermometer higanyoszlopa.

Ezen segíteni kellett.
Nálunk csak alig egy évtizede, hogy az 

ifjúsági sportok — jobbára angol mintát a 
lábra kaptak. Eleinte idegenkedés fogadta őket. 
A gondos szülők aggódó szemmel kisértek cse­
metéik mozdulatait s féltő szeretettel intettek 
megállj-t 1, amikor a sapadt arcok' kezdtek ki­
pirulni. Remegtek, amikor egy hüsebb tavaszi 
szellő érintette az ingujjra vetkőzött gyereke­
ket, vagy ha közülük egyik-másik végighem- 
pergett a porondon

Azóta megszokták. Es büszkén, dobogo 
szívvel nezik a fiatalság játékát, a méh hihetet­
lenül fejleszti az ügyességet, a test rugékonv- 
sagát, a szem biztonságát, megóvja a szellem 
frisseségét és a lélek üdeségét.

Tíz év alatt Magyarország ifjúságának tele 
a kávéházak és mulatóhelyek füstös levegője 
helyett lihegő szomjúsággal szívja magába a 
tüdőtágitó, eletet megmentő szabad levegőt s 
ezzel alapját veti egy erőteljesebb, izmosabb 
fejlettebb generációnak s biztos léptékké! halad 
elebe egy szebb, jobb és nemesebb kornak.

Fráter Loránd dalestélye.
Még zsong bennem egy;két dallam, még 

hallok egy-két lágy futamot. Es hallok valamit, 
amiből megértettem Fráter Loránd dalköltésze­
tének és előadási modorának nagy erejét. A 
hangverseny után beszélgettünk egy kicsit, s 
akkor elmondott három verset, melyet most fog 
megzenésíteni. Mialatt mondta, az a benyomá­
som támadt, hogy akkor is dalol. Mintha már 
akkor benn zsongott-zugott volna a szöveg nyo­
mán a megfelelő ' hang, mintha már akkor ki­
pattanni — bontakozni kezdtek volna bensőjé­
ben azok a változatok, melyekből az uj dalok 
születni fognak, melyekből az uj érzések válnak 
valóra. S úgy hiszem, megértettem azt is, miért 
hat ránk Fráter Loránd — ha énekel — mindig

uj erővel, uj benyomásokkal, miért talajunk 
mindig más szint, mindig más erőt előadasaban 
s miért olyan csodaszép az ő dalkölteszete. 
Mert, mintha a szöveg mondásával együtt szü­
letne és abban a percben hagyná el ajkat a 
dallam, mintha akkor válna csak ki a léikéből 
a pillanat hatása alatt, mintha friss érzésekkel 
érezne át mindig egy-egy dalát és eloltunk 
bontogatná ki szirmait az a százlevelü ezel" 
levelű csodarózsa, mely az előadás pillanatáig 
kinyilatlanul élt bensőjében ; mert, mintha fülünk 
hallatára, szemünk láttára újonnan születnek 
meg a dal. Ez a titka az ő nagy hatásának, 
ezért nem tudunk szabadulni annak ható ere­
jétől, magával ragad ez at istenáldotta művész. 
Hatalmába kerít bennünket a maga nagy érzé­
séivé!, a maga nagy érzéseinek frisseségével ; 
fájdalmával, panaszával, halk suttogásával, vi­
dámságba csapó ragyogó kedvével, mindazzal, 
amiből költészete, amiből előadási művészete 
szövődik. És még valamivel hat ránk. A tiszta, 
a mesterkeletien vágyak, a tiszta, nagy szerel­
mek, forró álmodások, büszke tagadások nagy 
őserejével. Azzal az erővel, melyben a tavaszi 
rügyfakadástól, eletbontakozástól kezdve az 
őszi avar hullásáig, a megadó halálig, minden 
benne van. Azzal az erővel, melyben az ősi 
természet bontogatja hatalmasan szárnyát, mely­
ben az ősi vágyak, a magyar földből kipattanó 
sajátságos, jellegzetes vágyak rejlenek benn 
mélyen. S ahogy ez a két külön erő — a dal 
megszületésének s az ősi vágyaknak ereje — 
összefonódik az ajkan, ahogy megérezteti ve­
lünk, csak a mi szivünkkel — senki más nép 
leikével nem —a rokonérzéseket, ahogy úgy adja 
elő őket, mintha most keresné elő lelke legmé­
lyéből a hangokat, melyek hozzáiilenek a szö­
veghez, a hangulathoz, ahogy bele tudja rin­
gatni lelkünket abba az érzéki csalódásba, hogy 
tulajdonképpen a mi lelkűnkből vette -cl az ér­
zést es dalos szavával a mi gondolatainkat adja 
vissza nekünk, ahogy el tudja velünk hitetni, 
hogy a mi vágyunkból, álmodásunkból, verünk 
csengéséből, szivdobbánásunkból szőtte meg a 
dal at, pedig csak ő kerít annyira saját érzé­
seinek hatalmába, hogy magunkénak hisszük 
őket: ez Fráter Loránd művészete, ez hatásá­
nak eltagadhatatlan ereje.

És meg egy kedves emlék rejlik a lelkem 
mélyén. Azon a vasárnapon este, a villanyfé­
nyéi, a kábító illattal teli itatott, forró, izzó 
levegőn keresztül, mintha napsugárt ereztem 
volna besurranni a tei'embe Bolondos, nevető, 
kicsiny kis napsugár volt, mely ugyancsak a 
reggeli órákban szokott kipattanni a bíboros 
felhők közül, de most mégis itt volt. Pajzánul, 
aranyos csillogással játszadozott a lelkemben 
Dienzl Oszkár játéka alatt, edes gyermekkaca­

gást hallottam, bohó paprikajancsik (scara- 
mouche) csörgették cintányérjukat. Aztán ma­
gyar ritmusok zengenek a húron : majd a reg: 
„Rék Duna* keringő változatai alatt, mintha 
susogó ettikettes párok lejtenék táncukat a reg; 
copfos Bécsben, remegő szerelmes párok, kik 
csak ennek a forró, érzéki Strauss-keringőnek 
a hangjai mellett mernek egymáshoz simulni 
Amint Dienzl Oszkár végig borzolgatja a zon­
gorát, amint végtelen szeretettel játszadozik a 
billentyűkkel, elsuhan felettük pajkos könnyed­
séggel s halk sóhajokat vált ki belőle, ug} éi- 
zem, mintha az a napsugár bomlott volna szí­
nekre müvész-lelkében. Ott a bíbor vörös lángol, 
emitt az ultramarin rezeg s az a sok közéjük 
eső forró, meleg, hideg; érzéki vagy tiszta, 
megnyugtató szin ott nyer életet játékában, 
hogy a vegén aztán a mi lelkűnkben ismét edes. 
fénylő, vidám, melengető napsugárrá olvadjon 
egybe a sok — húrokon rezgő— szin és hangulat.

Ami bennünk kelt életre azon az esten, 
I amit el nem felejthetünk, mind ott keltek szárnyra 
i Fráter Loránd édes nóta-szavában és Dienz: 

Oszkár zongorajátékában : ami lelkes éljen s taps 
fel zúgott. azt az ö linóm, hangulatokkal teli 
müvészlelkük vallotta ki belőlünk.

Krammer Zsófia

Apró verseli.
i.

Öreg béres a vén idő, 
Elszántogat csendesen,
De elfelejt boronálni:
Mély barázdát ezért látni 
Homlokodon . . . sziveden . .

11.
A vakság is édes néha, 
Példa rá a női nem,
Mikor megjön első ránca,
Óh azt a más arcán látja, 
A magáén — sohasem!

Paula.
— Nápolyi történet. —

Itta: Serao Maliid. Olaszból ford tolta: íj. I.)

Jakab mélyen meghajolt, átvette Paula ke­
zéből a fagylaltot, melyet az bájos mosollyal 
nyújtott feléje és mélyen szemébe nézve igy 
szólt:

— Szeretem önt.
— Nem szabad engem szeretnie — felelt 

az minden meghatottság nélkül, tovább moso­
lyogva.

— Miért ?
— Mert van férjem — válaszolt az szelíden.
Jakab kék szemeiből szenvedélyes láng 

lövelt ki. Az asszony megállt előtte, nem lát­
szott rajta semmi zavar, folyton mosolygott, 
arcán rózsapir ömlött el, gyönyörű hófehér 
karjai átvilágítottak a fekete csipke-ujjakon. A

fehér karon a fekete csipkék között egy gyön­
gyökkel kirakott karperec csillogott, mely le­
csúszott egészen a csuklóig; az asszony nyu­
godtan tolta azt vissza a könyök fele, miközben 
az arról lelógó aranylánccal és drágakövekkel 
játszott. Jakabot felizgatta ez, idegesen verte a 
kis ezüst kanállal a fagylaltos tálat.

— Távozzék innen — szólt hirtelen, a ha­
rag majdnem megfojtotta. Ön utálatos, gyűlö­
löm önt.

Paula lehajtotta fejét, nem válaszolt sem­
mit, úgy bánt Jakabbal, mint egy gyógyíthatat­
lan beteggel s eltávozott mellőle. Az egész tár­
saság a zongora körül csoportosult, előtte ült 
egy fiatal, sápadt művesz, kinek süni fekete 
haja egeszen elfedte homlokát, ez kisérte egy 
teherbe öltözött fiatal szép leány énekét, ki vé­
kony hangon, ieheletszerüen énekelte Bizet egy 
románcát. A románc keleties jellegű volt, külö­
nösen andalító hatású, majd az öröm hangjai, 
majd hosszú sóhaj hallatszott benne; két-három 
hölgy álmodozva hallgatta az éneket, fagylalt­
juk elolvadt a forró keleti ének panaszos hang­
jaitól. Paula férje egy karszékben hintáit, szó­
rakozott tekintettel nézte felesége karcsú terme­
tét, ki mezei virággal diszitett fekete ruhában 
volt. A nagy szalon nagy ablakain befújt az 
üde tengeri levegő ; az egyik ablak mélyedéshez 
támaszkodva, Jakab mélyen magába merülve 
bámulta a tengert.

Paula cigarettával kínálta vendégeit, kis 
keze, mellyel feléjök nyujtá a tálcát, oly 
fehér és finom metszetű volt, hogy Jakab érezte, 
mikép lágyul el gyönyörűségtől szive.

— Bocsásson meg, — mondá neki kö­
nyörgő hangon, midőn előtte elment.

— Barátom, nincs mit megbocsátanom, — 
mondá Paula könnyedén.

— Én olyan brutális vagyok, ön meg 
oly jó.

Krammer János emléke.
Az érzések legszebbike, a mi a lélek nélküli 

élők es a legszebb művészi alkotások tőle 
helyezi az embert, a kegyelet érzése. Nemzetek, 
társadalom, családok, egyesek leiének alapja a 
kegyelet ápolása kivaló tagjai emléke iránt.

A kegyelet, a szeretet, a hala adja kezem­
be a tollat, hogy helyi társadalmunk egyik 
volt kimagasló tagjának szivünkben élő emlékét 
állandóan, láthatóan megörökíthessük.

Innen-onnan egy éve, hogy mindnyájunk 
által, de különösen volt tanítványai által a bál­
ványozásig szeretett, egyenes, szilárd jelkmü, 
jóságos szelíd lelkű, igazságos igazgatóm-:. 
Krammer János szemét lehunyva az örök békes­
ség honába költözött.

Tanártársai s volt tanítványai, kik meg 
most is az általa 31 évig vezetett intézetnek 
tagjai, a kiváló pedagógus érdemei honorálásául 
díszes sirkövet es esetleg egy iskolai alapít­
ványi ösztöndíjat a megboldogult nevéről óhaj­
tanak létesíteni

Támogassuk őket dicséretes szándékukban, 
mutassuk meg, hogy a szeretet és hála szavai, 
mik ajkunkról gyakran elhangzanak, nemcsak 
frázisok, hanem igaz szívből jövő érzelmek tol­
mácsolok

Hozzátok fordulok, volt tanítványaihoz,

— Nem, nem — válaszolá Paula, miköz­
ben hátra lépett.

— Ön soha sem marad mellettem — mondá 
Jakab szomorú hangon.

— Nem tehetem barátom; az urak rá 
akarnak gyújtani. Lám, férjemnek sincs szi­
varja ...

Ezzel könnyű léptekkel ellebbent s férjé­
nek nyújtotta a szivardobozt. Ez a boldogsá­
gáról ' biztos, megelégedett ember tekintetével 
nézett rá, láSsan válogatott a szivarok között, 
miközben ujjai íeleségenek ujjaival érintkeztek. 
Mindkettő oly szép, oly fiatal, annyira egy­
máshoz illő volt, hogy barátaik úgy tekintették 
őket, mint boldog jegyes párt. Jakab az erkély­
hez támaszkodva nézte e jelenetet, elsápadt, 
két-há om lépést tett feléjük, de Paula lassan, 
feltűnés nélkül hozzá ment:

— Az ön szivarja elaludt, nem akar rá­
gyújtani ?

— Nem fél ön ? — mondá az fogait össze- 
szoritva, miközben ajkain barátságos mosoly ját­
szadozott, — nem fél ön, hogy megölöm férjét ?

— Élaludt a szivarja . . .
— Meglássa, meg fogom ölni.
Paula arca komoly lett, szó nélkül etávo­

zott mellőle, mintha valami fájdalmas dolog 
érintette volna. Az egész társaság bókjaival 
halmozta cl Sophie kisasszonyt, ki akkor vé­
gezte be az Arab vendéglátó leány búcsúját, s 
aki szomorú, melankolikus mosollyal fogadta 
a bókokat.

— Tetszik önnek Bizet ? — kérdezi Jakab­
tól, ki a többi vendég közé vegyült.

— Bizet ? — kérdezi az bámulva.
— Igen, azt kérdem, szereti-e ?
— Nagyon — felett az szórakozottan.
A fiatal leány meglepetve nézett rá és is­

mételte a románc első szavát:
*Minthogy semmi sem tart téged vissza .«
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százakhoz, ezrekhez, kik a tudás magvát az élet 
küzdelmeihez, a fáradságot nem ismerő tetterőt, 
lelkiismeretes kötelességtudást, a becsületesség 
szeretetét Tőle sajátítottátok el, emlékezzetek 
; g az ő áldásos működéséről s járuljatok 
hozzá hacsak fillérekkel is emlékének méltó 
megörökítéséhez.

Adományok Holub János polg. isk. igaz­
gató úrhoz, esetleg hozzám cimezendők. 
h ‘ a beérkező adományok hírlapikig nyugtáz­
tatnak. , ,

Szekszárd, 1909 évi május ho 12-en.
Blsler Minő
városi állatorvos.

HÍREK.
A gyermek-nap jövedelme.

A folyó hó 1. és 2-án megtartott gyermek­
nap jövedelmének elszámolása: Az urnákba be­
folyt 584 korora 53 fillér. Adományok: gróf Ap- 
ponyi Géza 100, Obernig Károly 5, Fischl La­
jos 4, dr. Steiner Lajos 3 korona. Gyüjtőiveken: 
Triebler Ilona qyüjlöivén: Kurz Vilmos I, 
Mayer Andrásné 1, Adler Jánosné 1, Schneider­
bauer Józsefné 1, dr. Abersz Rezsőné 1, dr. Han­
géi Ignácné 2, dr. Sass Istvánná 1, övszeg 8 
korona. Linhard Hilda Írén: Fekete Hugó 
(1-50 N. X. 1, Tüskei kertészet 0 50, Kelemen 
Károly 040, X. X. 0 50, Leopold Mihály 2, 
Friedman Béláné 0 40, X. X. 0 40, Krausz‘Nán- 
dorné 1, Waldman Rózsi 1, Miklós Aladár 0'50, 
dr. Pártos Gyula 0 :50, Bondy Lipót I, Fischof 
Kornél 0-50, Fischof Sándor 1, X. X. 0 40, Joób 
Imréné 1, X. X. O-40, Fleischer Frida 0 50, X. 
X. 0.50, X. N. 0 60, Reich Árminná 1, X. X. 1, 
X. X. 0'50, Eisler 0 50, König Géza 0 50, Spatz M. 
1, Lakos Adolf 1, Linhard Ignácné 0 ,50, Lin­
hard Hilda 0'50, összeg 21 10 korona. Bajó Já­
nosné ivén: Bajó János 2 korona. Schneider Já­
nosné ivén: X. X. 0 50, Takács Gyula 2, Schnei­
der Jánosné 2, összeg 450 korona. Wigand 
Janka ivén: Krausz Xándor O'GO, Krausz Mórné 
n-20, X. X. 0-20, dr. Dőry Jenő 10, Wigand 
Janka 1, összeg 12 korona. Salamon Bözsike 
Írén: Telkes V50, K. (). 0-30, X. X. 0'2<>. Kö­
nig Géza, 0-20, dr Gulyás 0.50, ifj. Eibach Ödön 
i, Krammer József 0*50, Wachtel 0 20,Salamon 1). 
l.Sarkady Andor 1, Kron Annuska 0-20, Parrag 
Márta 0 20, Leitersdorfer Aurél 1, X. X. 040, 
Müller 0 22, dr. Abay 0 20, Fischer Imre 1, X. 
X. n-20, X. X. 0‘20, X. X. 0 40, Seiner Juliska

0-30, Valaki 0-50, K. I. 0 60, Salamon Erzsi 
0 50, Krausz N. 0 50, X. N. 0 30, X. N. 0 30, 
Markovits 1, Hirschfeld Miksa 0-20, Rodosy Si 
mon 1, Hirschler (F20, Schmideg 0 30, X. N. 0 50, 
X. N. 0 50, Bözsitől Bözsinek 1.—, Szeghy Sán­
dor 1.—, X. N. 0'50, Spitzer Gyula 5.—, Leicht 
Lajos 2.—. összesen 26 K 52 t.

Rácz József ivén: Mayer János 10, Fischof 
Jakab 5, itj. Glantz Miksa 2, Mutschenbacher 
Ödön 2, Scholtz Gusztáv 2, Fischhof Kálmán 2, 
Fischhof Károly Fia 2, Elkán Ármin 2, Pirnitzer 
József 5, Schlesinger Ignác 5, Seiner Lipót 3, 
Fritz Gyula 2, Szász! Rozi 1, Gauzer Adám 4, 
Schneller Henrik 1, Strasser Béla 1, Tüskei ker­
tészet 1, Salamon Testvérek 5, Eszterbauer M. 2, 
Gyüszü Erzsiké 1, Müller Testvérek 8, F'ekete 
Hugó 5, "Horacskó Sándor 1, Böl csök József 1, 
Kovács Mariska 1, Miklós Aladár 2, Hradek La­
jos 1, Burka Ferenc 1, Mehrwerth Ferenc 5, 
Herczeg Mór 1, Salamon Jakab 2, Franek J. 1, 
Bondy Lipót 1, Tóth Gyula 1 korona, összesen 
89 korona.

Hoffmann Sándorné ivén: Hoffmann Sán- 
dorné 2, Tóth Henrik 1, Hoffmann Sándor 1 
kor. Összesen 5 kor.

Rom. kath. olvasókör ivén: Szabii (íéza 1 
kor., X. X. 50, X. X. 50, Stokinger 50 fillért. 
Összesen 2 kor. 60 fillér.

Boross Zoltánná ivén: Jasek Sándor 2, 
Parrag Józsefné 1, Parrag József 1, Bakay De 
zsőné 1, Bakay Dezső 1, Boross Gyuláné 1, Buday 
Mari —.40, Moudry Hugó 1, Haidekker Károly 1, 
Boross Zoltánná 1 kor. Összesen 10 kor. 40 f.

Hohib Jánosné ivén: Majer Jánosné 1, Ho­
lub Jánosné 2, X. N. 2, összeg 5 korona.

Bodnár Istvánná ivén: Xits Istvánná 2, 
Salamon Iván 1, Bodnár Istvánná 2, összeg 5 
korona.

Dr. Káldy Gyuláné ivén-. Salamon Iván 1, 
Dőry László 1, Sonnewend Frigyes 1, Soltz ta­
nácsos V10, Brey Imre 1, X. N. 1, dr. Tanárky 
Árpád 2, Perlaky Józsefné 1, dr. Herman Béla 
6, Beöthy Károlyné, 1, Tomcsányi Lajos 2, 
Káldy Gyuláné 1 korona, dr. Borostyán Sándor 
40, X. X. 10, Calvilié Frigyes 20, Franeri 20, 
X. X. 21, Xévtelen 20 fillér. Összesen 20 kor. 
51 fillér.

Dr. Leopold Kornélné ivén: Szász Andor 
; 2, Honig Ilona 2, X. X 5, X. X. 1, X. X. 1, 

L. K. 2 korona. Összesen 13 korona.
A megmaradt italok eladásából befolyt 51 

korona 80 fillér.
Irigyen munkákat teljesítettek és adományo- 

\ kát küldtek: Molnár nyomda részvénytársaság,

De Jakab gondolataiba mélyedve, nem is
hallotta.

>Isten veled szép idegen', fejezte be Sophie
halkan.

A zongora körül hangos kacaj hallatszott.
A fiatal zongoraművész, ki nem rég jött vissza 
Londonból, ebeszelte nápolyi barátainak, hogy 
az angol asszonyok és misszek mily makacs­
sággal akarták megtanulni az olasz költőies ro­
máncokat; utánozta mozdulataikat, arcfintoritá- 
saikat a délvidéki elevenségével, ki bosszút akar 
állni azért a sok - ködért, melyet oly nehezen 
tűrt el londoni tartózkodása alatt. Mindenki ne­
vetett, főleg Paula férjé. Paula pedig hol ki­
nyitotta, hol becsukta f.kete selyem legyezőjét, 
melyre egy fantasztikus, holdvilagos éji tájkép í 
volt festve. Jakab, ha már nem beszélhetett, 
legalább nézte Paulát; nézte olyan szttróan, me­
reven, hogy a fiatal asszony kétszer, három­
szor is megrezdült s fáradtan lecsukta szemeit. 
De a férfi mit sem vett eszre, tovább is mint­
egy hipnotizálva, merően rámereszté szemeit. 
Az asszony pedig hogy szabaduljon a szúró 
tekintettől, egy természetes mozdulattal nagy 
legyezője mögé rejte el arcát. Most nem látott 
mast Jakab, mint a virággal diszitett fényes ru­
hát s a pici feher kezet, mely a legyező nye­
lével játszott; az arcot elfedte előle a fekete 
selyem legyező.

Mindenki kacagott a zongoraművész elő­
adásán, csa,k Jakab szemei teltek meg köny­
vekkel. Sophie édes, melankolikus mosolylyal 
figyelt reá.

Egyszerre csak a tengerre nyíló nagy ab­
lakon egy mandolin lágy hangja hallatszott be; 
a kacaj elnémult, mindenki elhalgatott. A zene 
közeledett, a társaságot az édes ének kicsalta 
az erkélyre.

A tenger fekete volt, mint a sötét éjszaka; 
a csillagok igen magasan ragyogtak a sötét eg- 
oltozaton. Egy csónak ringetózott a vizen;

elején vörös iakfya fénylett, melynek lángja a 
vízből visszatükröződött: a csónakból egy man­
dolin hallattszott, de semmit sem lehetett meg­
különböztetni; valami fehérlett ott, mintha női 
ruha lett volna. A csónak vörös lámpája is 
visszatükröződött a vízről, a mandolin kesergett, 
a fehér alak mozdulatlanul ült, a csónak pedig 
haladt, haladt ... Az erkelyen levők mély csönd­
ben voltak.

— íme egy élő románc, — szakitá meg a 
csendet a zongoraművész.

— Egy szerelmi kettős, szólt egy fiatal ember.
— Ne zavarjuk őke, suttogá halkan Paula.
— Hé, csónakázóki — kiáltott lel Paula 

férje, csakhogy elientmondjon feleségének. — Jó 
ejt, jó éjt, mulassatok jól.

Erre valamennyien karban ismételték :
— Jo ejt, jo éjt, mulassatok jól!
A vörös fáklya azonnal a tengerbe mer ült 

és kialudt; a mandolin elhallgatott, a bárka el­
tűnt a csendes sötétségben.

— De büszke szerelmesek 1 kiáltá Paula férje.
— Boldogok ! — mondá Jakab.
— Miért irigyeljük őket ? — szólt a zongora- 

művész. Xápoly kikötője tele van csónakkal, ha­
zai fehér ruhával . . .

__ Utcai pedig tele vannak mandolinistak-
kal, — szakita őt felbe Paula férje.

— Mit er a csónak, mit er a fehér ruha 
és mandolin: szeretik egymást és én irigye­
lem őket.

— Milyen szentimentális, milyen érzékeny ! 
— jegyezte meg nehány hang.

— Hiszen a szerelem olyan szép, — mondá 
Jakab a meggyőződés hangján.

_ Istenemre, nagy felfedezés ! — kialta
Paula férje.

— Házasodjék meg, — monda a zongora- 
művész.

— Meg kell házasodnia, — monda gyön­
géden az asszony.

Fischof Jenő asztalos, Csütönyi Bálint festő, 
Kramer Vilmos 100 képes levelező lap, Molnár­
nyomda 500 képes levelező lap, Schafler T erike 
kézimunkát, Majtényi József cukrász.

Az összes bevétel volt: 972 korona 96 fil­
lér. Evvel szemben virág, sütemény, cukorka, 
zenekarok, napszám és egyéb beszerzésekre ki­
adások: 552 korona 53 fillér. A központba be­
küldetett 420 korona 43 fillér. Az elnökség há­
lás köszönetét fejezi ki ez utón a közreműködés­
ért a hölgybizottságnak, a hálás adakozóknak és 
mindazoknak kik a jövedelem gyarapításához 
közreműködtek.

Rác* József

— Törvényszéki elnöki kinevezés. A király 
Günther Antal igazságügyminiszter előterjeszté­
sére Böhm Alajos dr. budapesti ügyszségi ügyészt 
a közigazgatási biróvá kinevezett Kardos Kálmán 
helyére az egri törvényszék elnökévé nevezte ki. 
Az uj törvényszéki elnök egy évtizeddel ezelőtt 
Szekszárdon mint alügyész működött.

— Áthelyezéstik. Ács Mihály simontornyai 
pénzügyőri szemlészt hasonló minőségben szol­
gálati érdekkői Tamásiba helyezték át. Helyébe 
Schwarczkopf Alajos bonyhádi pénzügyőri szem- 
lész helyeztetett át.

Krakker Ferenc magyar állam vasúti hiva­
talnokot Simontornya vasúti állomásról Baloton- 
fonyódra helyezték át. A Simontornya község tár­
sadalmi életében közkedvelt hivatalnok távozása 
alkalmával barátai sziikebb körű társasvacsorát 
rendeztek.

— Hlvatalvlzsgálat. Hazslinszky Géza kir. 
törvényszéki elnök e héten teljesítette a gyönki 
kir. járásbíróságnál a szokásos vizsgálatot. A 
kitünően vezetett járásbíróságnál a legnagyobb 
rendet találta.

— Hivatal elfoglalás. Dr. Bernáth Béla 
paksi szolgabiró hosszabb szabadságáról visz- 
szaérkezett és hivatalát e hó 10-én elfoglalta.

— Iskolalátogatás. Füleki József győri. fa- 
és fémipariskolai igazgató e hó 10-én megvizs­
gálta a paksi iparostanonc iskolát és a tapasz­
talt rend é$ eredményes munkálkodásért a ta- 

j nári karnak elismerését fejezte ki.
— Uj állatorvos. Simontornya községben 

Freitag Jenő okleveles állatorvos — volt katonai 
állatorvos telepedett le.

— Pályanyertes szekszárdi tanár A
budapesti kir. tudomány egyetem által a böl­
csészettudományi karon az 1908 9. tanévre a 
hazai történelemből: «Istvánfty Miklós, História 
Regni Hungáriáé forrásai és hitelessége« cimü

— Meg kell halnom, — suttogá mély han­
gon Jakab.

Közben a társaság visszament a szalonba, 
megbeszéltek, hogy holnap egy tengeri kirán­
dulást tesznek két hajóval, zenével.

— Nem volna jobb megvárni, mig hold­
világ lesz?

— Egy világért sem, a holdvilágos kirán­
dulások nagyon közönségesek, hiszen az em­
bernek akkor semmitől sem kell félnie, mindent 
egészen jól lát; jobb lesz sötét éjjel menni, 
mint a szerelmesek csónakja 1 — Az asszonyok 
ebben a véleményben voltak; a férfiak ajánlot­
ták, hogy vacsorát is vigyenek magukkal. Az 
ajtó küszöbön Paula messziről igy szólt Ja­
kabhoz :

— Ön is résztvesz a kirándulásban ?
— Nem, nem; hallgasson meg . . . dadogá 

az elfojtott hangon.
De Paula már kiment az erkélyre. Néhá- 

nyan a hazamenetelról kezdtek beszélni és hogy 
a társaság még egy kissé együtt maradjon. 
Sophie újból enekelni kezdett, a I Ombre valcert, 
de edes kis hangja nem tudta érvényre emelni 
e komoly darab összes szépségéit, úgy adta 
elő, mintha sírna s a valcer, mely egy szegény 
leány panasza, valóban úgy hangzott, mint a 
fajdalom zokogása.

— Adja vissza legyezőmet, — mondá Paula 
Jakabnak, ki egyedül maradt vele az erkelyen.

— Nem, ha meg nem hallgat, — válaszolt 
az ajkaihoz szorítva a legyezőt.

— Adja vissza legyezőmet, — ismétlé az 
szelíden, de határozottan.

— Hallgasson meg, hallgasson meg, eskü­
szöm önnek, nagyon komoly ....

Paula belépett a szalonba a nélkül, hogy 
válaszolt volna. A szolgák ezüst tálcán jégbe 
hütött malaga bort hordtak körül, a háziasz- 
szony mindenkiről gondoskodott nyugodtan, mo­
solyogva. Mikor háziasszoyi teendőit elvégezte,
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pályatétel volt kitüzx e. A 750 koronás jutalom­
dijat Holub József oki. középiskolai tanár, a 
Nemzeti Muzeum levéltári gyakornoka nyerte 
el két kötetes munkájával. Ezt a jutalmat a 
többi jutalmakkal együtt folyo hó 13-án az 
egyetemen újra alapításának évfordulója napján 
tartott ünnepély alkalmával az egyetemi taná 
rok, dékánok s nagyszámú közönség jelenlété­
ben az egyetem rektora meleg szavak kíséreté­
ben nyújtotta át a jutalmazottnak, kinek tudo­
mányos munkásságától még sok szépet vár­
hatunk.

— Papi Corona. A fekedi plébánián a Maria- 
kéméndi esp. kerületi papság tavaszi Coronát tar­
tott. Kivétel nélkül mind megjelentek, szám sze­
rint tizenketten; utána a házigazda, Eber Géza 
vendégszerető asztalánál lakoma volt, mely alatt 
az esperes, dr. Frey János a házigazdára emelte 
poharát, kinek ez az első koronája, ki egyide­
jűleg, a kedves véletlen folytán, szülei 39. há­
zassági évfordulóját ünnepelte. Éber Géza plé­
bános a pápára, püspökre s az esperesre emelte 
poharát.

— Uj nőegyleti alapító tag. Kunfi Károly
tolnai nagybirtokos neje 100 koronával belépett 
az »Egyesült Szekszárd-Tolnamegyei Nőegylet« 
alapitó tagjai sorába. Mely összeg átvételét az 
egyesület elnöksége nevében köszönettel nyug­
tatja Ágoston Isiimmé egyesületi elnök.

— Kiállítási emlékérem A pécsi kiállítási 
bizottság Wolf Henrik kajmádi nagybirtokosnak, 
ki a kiállításkor, mint borszakértő működött, a 
múlt héten küldte meg a kiállítás alkalmával 
a bíráló bizottsági tagok számára létesített szép 
ezüst plakettet.

— Fegyelmit megelőző elővizsgálat a ba­
ranyai alispán ellen. Baranyavármegye egyik, 
ma már elbocsájtott dijnoka a múlt évben erős 
támadást intézet1: Koszits Kamill alispán ellen. 
Ez az ügy hosszas jegyzőkönyvezés után fel­
került a belügyministerhez, honnan a napokban 
érkezett meg rá a válasz. A belügyminiszter az 
alispán reputációja érdekében elrendelte Koszits 
alispán és id. Keller István nyugalmazott vár­
nagy ellen a fegyelmi eljárást meglőzö vizsgá­
latot. Az elővizsgálat teljesítésével a hétfőn tar­
tott közigazgatási bizottsági ülés Egry Béla dr. 
országgyűlési képviselőt és Toldi Béla kir. 'köz­
jegyzőt bízta meg.

— A Vas Gereben emlékünnep költségeihez 
utólag hozzájárultak még : Szemcséd község 
10 kor., Ozora község, Basa János, Fekete 
Imre 5—5 kor,, Magyar Zsigmond esperes, 
Francsics Pál plébános, Szokonyi István, Alt- 
mann Gyula, Bozsitzky Béla 2 — 2 korona. Az

eszébe jutott az a vendége is, ki a többitül el­
különítve áll az árnyékban az erkélyen, körül­
véve a tenger sötétjétől.

— Adja vissza a legyezőmet, barátom.
— Hallgasson meg . . . kezde az újból.
Hangja olyan fajnalommal teljes volt, hogy 

a nő önkéntelenül megállt.
A szalonban egy nápolyi dalt énekeltek. 

A háziasszony Jakab szavára figyelt.
— Hallgasson meg, beszélnem kell önnel 

egyedül. Ne szakítson félbe Paula, könyörgöm. 
Hallgasson meg, komoly dolgokat kell önnel 
közölnöm. Biztosítom, hogy rövid leszek. De 
mégis e pillanatban az egész világ előtt, e je­
lenlevő boldog emberek előtt nem mondhatom 
el azt. Esedezem, legyen jó, hisz annyit szen­
vedek. Ön, ön nem szenved, tudom; de leg­
alább részvéttel van. Hallgasson ide: itt mara­
dok az erkélyen, csukja be az ajtót, azt fogják 
hinni, hogy már elmentem. Irgalmazzon, csukja 
be az ajtót. Férje le fog feküdni... én beszélni 
akarok önnel. Várni fogom önt itt; ha férje el­
aludt, jöjjön.

— Nem fogok eljönni, — válaszolt az 
szelíden.

— Hallgasson meg, Paula: olyan vagyok, 
mintha a halálos ágyamon feküdnék. Ott bent 
énekelnek és nevetnek, itt egy haldokló beszél.

— Nem fogok eljönni, — válaszolt ez min­
den zavar nélkül.

— Hallgasson meg . . . Esdeklem önhöz, 
az ön tiszta lelkiismeretéhez, az ön erényeihez, 
az ön szelídségéhez és irgalmához, ne tagadja 
meg tőlem ezt az utolsó kegyet, Paula . . .

— Ha nem jön el, Paula, én megölöm 
magam . . .

Az asszony hallgatagon nézett rá.
— Megölöm magam, Paula, ha nem jön 

el. Ön keresztény nő, nem engedheti meg, hogy 
egy ember meghaljon . . .

— El fogok jönni, — szakitá őt félbe Paula.
(Folyt, köv.)

emlékfának sikerült képe jelent meg a »\asát- 
napi Újság« utolsó számában.

— UJ tanár Pápay Géza, Pápay Géza 
bátaszéki ipariskolai igazgató fia, a középiskolai 
tanári vizsgát dicséretes eredménynyel letette s 
arról oklevelet nyert.

— Fagykár vármegyénkben A három fa­
gyos szent az idén hamarabb kimutatta toga- 
f'ehérét, mint a kalendáriom szerint dukált volna. 
Pongrác, Szervác, Bonifác napja 12—13—14-én 
gyönyörű szép volt, egy héttel azelőtt azonban 
sok gazdának reményét tette tönkre a májusi 
fagy. Szekszárdon a beültetett 700 holdnyi lapi 
szőlők jó fele teljesen elfagyott, úgy, hogy bele­
számítva a hegyi szőlőkben tett kart is, valami 
500 holdra tehető az a szőlőterület, amelyen az 
idép, sőt talán még jövőre sem szüretelnek. 
Fagykár volt úgyszólván az egész vármegyé­
ben. A környékbeli puszták, továbbá Duna- 
szentgyörgy, Paks szőlői felerészben szintén 
tönkrementek.

— Eljegyzések. Tolnavármegye két elő­
kelő családjának regi rokoni összeköttetése szö­
vődik még szorosabbá egy ujabbi eljegyzés ál­
tal. Tagyosi Csapó Dániel földbirtokos, tagyosi 
Csapó Vilmos kir. kamarás, tengelici nagybir­
tokos fia jegyet váltott sztankovani Sztanko- 
vanszky János kir. kamarás kajdacsi nagybir­
tokos leányával — Máriával.

Ifjú Müller János bátaszéki kereskedő el­
jegyezte Niederland Tildát Pusztakövesdről.

Schvetz Mihály székesfővárosi vendéglős el­
jegyezte Simontornyáról Schweighardt Jakab és 
Graf Anna kedves és müveit leányát Ilonkát.

Schvanz Miksa, a Schvarez Mózes Fia cég 
beltagja Kaposvár eljegyezte Stern Rózsi kis- 
aszonyt Tolnáról.

— Köszönetnyilvánítás és kérelem A szek­
szárdi polg. fiúiskola tanulói folyó évi április 
hó 24-en es május hó 2-án volt igazgatójuk : 
néhai Krammer János sírhelyén szeretetük és 
tiszteletük jeleiil egy emlékkő felállítása céljából 
tartott műkedvelői előadás alkalmával jegyeiket 
megváltottak illetve felülfizettek : Ujfalusy Lajos 
4 K, Ujfalusy Imre 2 K, Wigand János 4 K, 
Schwirián József, Török Béla, Ócskái János, 
Kovács Ottó, Holub János, Németh Márton, 
Bajó Pálne, Klein Zsigmond 2—2 K, Krammer 
Vilmos 4 K, N. N. 1 K 40 f, Mayer János (Báta- 
szék) 6 K, Mosgai Sándor 10 K, Szabó Ferenc 
4 K 40 f., Mayer Jánosné (Bátaszék) 1 K 20 f., 
Perlaky József 80 f., Tumó Antal 20 f, Herczeg 
Gyula dr 2 K 60 f., Varga Ferenc 8 K 60 f., 
Rácz József 1 K, Fink Kálmán 60 f., Moudry 
Hugó 60 f., Molnár Mór 2 K, Schmideg Mór 
1 K, Rubinstein Mátyás 2 K, Polgár Alajos 1 K 
20 f., Szabó János 3 K, Körösi József 60 f., 
Őrffy Gyula 60 f. — Midőn ezen alkalommal az 
adakozóknak kegyes adományaikért köszönetét 
mondunk, egyúttal felkérjük felejthetetlen halot­
tunk volt barátait, tisztelőit és különösen volt 
tanítványait, hogy adományaikkal minket azon 
törekvésünkben, hogy a felállítandó síremlék, 
helyéhez méltóan, minél nagvobbszerü legyen, 
támogatni és a pénzt a szekszárdi polgári fiú­
iskola igazgatóságához beküldeni szíveskedjék.

— Esperes! látogatás Kátai Endre, a tol­
nai ref. egyházm. esperese, Babay Géza egyház- 
megyei számvdVővel most végzi az évente szó 
kásos canonica-visitát. Szekszárdon hétfőn dél­
után volt a vizsgálat, honnan az esperes ((csénybe 
utazott. Kedden Decsen, szerdán Alsónyéken 
vizsgálta meg az egyházi ügykezelést.

— Sakkverseny a szekszárdi kaszinóban.
Érdekes verseny folyt le a múlt hetekben a 
szekszárdi kaszinóban. Az egyletnek sakktudo­
mányban jártas tagjai nagy harcot vívtak egy­
mással a sakktáblán. A mérkőzésben 14 en 
vettek részt a következő eredménnyel: Bajó 
István nyert 8, Csizmadia Géza dr. 8, Jasek 

, Sándor 4ljt, Joob Imre 5, Kamarás Béla 10,
I dr. Káldy Gyula 41/*, Kovács Ottó 2, Kun 

István 10, Mányoky Ödön 5, Miskolczy Ágos­
ton 7V„ Molnár József 8, Pazar Dezső 71/8, 
Somossy Lipót 0, Szabó János 10 partit. Ä 
három első nyertes között emléktárgyakat osz­
tottak szét. így Szabó János ezüst tálcát, Kun 
István 1 kilogramm kuglert, Kamarás Béla 
pedig ezüst tojástartót kapott.

— Vagyoni felelősség kimondása Tolna- 
: vármegye közigazgatási bizottsága a múlt szer­

dán Simontsits Elemér h. főispán elnöklésével 
tartott ülésén jóváhagyta Tolnavármegye alis- 

I pánjának azt a fegyelmi határozatát, amellyel a 
dunaföldvári kiderítetlen kasszalopásból kifolyó­
lag a vagyoni felelősséget az akkor alkalma­
zásban volt községi tisztviselők ellen megálla­
pította. A dolog előzménye az, hogy a duna-

16.340 korona hiányt konstatáltak. Ismeretlen 
tettes valamiképpen-módon kinyitotta a pénztárt, 
úgy emelte el a tekintélyes összeget. A királyi 
törvényszék Gál Janos pénztárnok és fíéthg 
Janos ellenőr ellen vizsgálatot folytatott ez ügy­
ben, de nem lévén ellenük semmi bizonyíték, 
a büntető eljárást beszüntette, s áttették az ira­
tokat a fegyelmi hatósághoz. Így került másod­
fokú elbírálás alá az ügy a közigazgatási bizott­
sághoz, amely a vagyoni felelősséget megálla­
pította. Gál János ellen, mivel jelenleg már nincs 
szolgálatban, a fegyelmi bírságot mellőzték. 
Rethy Jánost azonban 200 korona fegyelmi bir­
sággal is sújtották.

— Öngyilkosság a fogházban. Iludolf Mái - 
ton szekszárdi lakos, ki Zeman János meggyil­
kolása miatt jelenleg vizsgálati fogságban ült, 
szerdán reggel felakasztotta magát a szekszárd, 
kir ügyészségi fogházban. Az öngyilkossága 
előtti napokban betegségről panaszkodott, láza 
is volt, Kramolin Gyula dr. foghazi orvos csak­
ugyan meglehetős nagy fokú tiiszös mandula 
gyuladást konstatált rajta s ezért Priznic-kötést 
rendelt a torkára. Rudolf igy bekötött torokkal 
töltötte az éjszakát s szerdán még elvégezte a 
raboknál szokásos reggeli sétát is, de amikor 
visszakisérték cellájába, hirtelen elhatározással 
hurkot vetett a nyakára. E célra a torkán levő 
fáslit használta fel, még pedig úgy, hogy azt 
a falról leakasztott ruhatartó kampójára erősí­
tette meg. Halála nagyan gyorsan következhe­
tett be. Alig egy negyed óra telt el csak a cel­
lájába visszajövetele óta s mikor a szokásos 
reggeli rapporthoz hívták, már halott volt A 
fogiiazi őrmester hirtelen levágta ugyan, éter 
injectiót is kapott, de megmenteni már nem le­
hetett. Rudolf Márton egyike volt a legveszedel­
mesebb embereknek. Garázda, veszekedő s már
nem egy emberélet kioltása terhelte lelkét, fai- 
évvel ezelőtt baj nélkül került ki egy ember­
ölésért ellene folytatott vizsgálatból, most azon­
ban félhetett, hogy ezt a pőrét is felelevenítik, 
de meg szemtanuk jelentkeztek, akik kétségtele­
nül igazolták, hogy Zeman Jánost csakugyan 
ő gyilkolta meg, sőt arra is volt már bizony­
ság, hogy napok óta készült erre a gyilkos­
ságra, igy az előre megfontolt szándék is be- 
igazolást nyert volna, mi nála, mint visszaeső­
nél hosszú évekre terjedő fegyházbüntetést je­
lentett volna. — Az emberiségre nézve minden­
esetre szerencse, hogy ez a veszedelmes ember 
eldobta magától az életet, annál nagyobb rész­
véttel kell lennünk azonban családja iránt. A 
szerencsétlen embernek ugyanis 7 élő gyerme-e 
maradt.

— A szekszárd—bátai ármentesitö tár­
sulat közgyűlése. A szekszárd—bátai ármente- 
sitő társulat dr. Beöthy Károly elnöklésével t. 
hó 8-án közgyűlést tartott, melyen 28 ártéri 
képviselő 127 szavazattal vett részt. Az állami 
felügyelet gyakorlására megjelent Wirthl Jozset 
műszaki tanácsos, miniszteri megbízott s a/, 
ügy fontosságára való tekintetből meghívták a 
szekszárdi kir. közjegyzőt: dr. Káldy Gyulát is. 
A közgyűlés egyetlen tárgya 60.000 koronás 
építkezési kölcsön felvétele volt. Tóth Károly 
műszaki tanácsos igazgató főmérnök ugyanis 
előadta, hogy a társulat töltéséinek also sza­
kasza Pörböltől Báláig az 1897. évi árvíznél 
csak 85—90 cmtr-rel volt magasabb, miért is a 
földmivelésügyi miniszter 1897-ben utasította a 
társulatot a ‘töltés felmagasitására. A társulat 
belvizszabályozással lévén elfoglalva, 1904-ig 
halasztást nyert, ekkor aztán a munka 5 ex 
alatti teljesítését 109.695 korona költséggel el­
határozta s az azóta szakadatlanul folyik, s 
eddigelé 70.000 koronát használtak fel e cérna. 
A munka megkezdésekor meg volt a társulat­
nak az építésre való költsége, de ezt az elemi 
csapások — Lajvér-patak áthelyezése, Harisad- 
csatorna, szorító gátak építése — felemésztette, 
gondoskodni kell tehát a 60 ezer korona költ­
ségről, mert az ideihez hasonló jégtorlódások 
az építést nagyon is szükségessé teszik s kí­
vánatos, hogy a munkálat 1911-re elkészüljön, 
mert igy az“‘l909. évi V. t.-c. értelmében a nö­
vekedő kataszteri tiszta jövedelem folytán na­
gyobb adóvisszatéritésre van kilátás. A közgyű­
lés eme alapos fejtegetések után elhatározta, 
hogy e célra a Szegzardi Takarékpénztártól 5 / 2 
°/„-ra 60.000 korona ideiglenes kölcsönt vesz lul 
folyószámlára, mely később hosszulejáratux a 
konvertálandó. Fedezetül az adóvisszaterites 
még le nem kötött része, az államvasutakto 
nyerendő évi hozzájárulás és esetleg uj kivetés 
szolgál. — A határozatot jóváhagyás vege 
felterjesztik a földmivelésügyi miniszterhez.

Amerikában szerencsétlenül Járt plé-piivivui /1 v ui«) u uunu | uiu ui iííwhuu w h v« w ••v ■ ,
földvári községi pénztárban pár évvel ezelőtt bános . Amerikai lapok borzalmas szerencse
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lenségről adnak hirt. A szekszárdi származású 
Hiding József, volt váci egyházmegyei, utóbb 
trophi magyar katholikus lelkész Newyorkból 
haza akart utazni híveihez; de a Központi pá­
lyaudvar helyett az azzal átalellenben levő 
Belmont szállodába tévedt, hol csak a 3 ik eme­
leten vette észre tévedését. Itt maga akart a 
n liften leereszkedni, de mert azzal bánni nem 
tudott, lezuhant a pincébe. Beszállították a kór­
házba, de pár napi szenvedés után meghalt. 
Temetésén megjelentek az összes newyorki ma­
gyar papok. Az elhunyt unokaöcscse volt dr 
Milling Ádám volt polgármesternek. Tolnán öz­
vegy edes anyja gyászolja.

— Esküvők. Koncz Ferenc szekszárdi 
nyomdász múlt vasárnap délután vezette oltár­
hoz szék szárd-belvárosi rk. templomban Len- 
(.yel Sylviát. — Weisz Miksa nagykanizsai 
kereskedő múlt vasárnap esküdött örök luísé- 
(,et iij, Spitzer Lipót dunaföldvári cementgyáros 
bányának, Rózsikának. — Scherer József ács­
mesternek vasárnap volt esküvője Pekari János 
ácsmester,, városi képviselő leányával — Halót/ 
Imre borbélymester hétfőn kelt egybe Miclili 
hancz Juliskával. — Qyüszii István tolnavidéki ; 
takarékpénztári könyvelő ma délután tartja j 
esküvőjét, Bátaszéken Hátér Lénkével. Nagy 
István tolnai polg. takarék pénztári könyvelő | 
I. hó 18-án tartja esküvőjét, Tolnán Bucher j 
Teruskával.

Palugyay József — udvari tanácsos. A
király Zichy Aladár gróf, a király személye kö­
rüli miniszter előterjesztésére Palugyay József 
bornagykereskedőnek, kit nagy borvásárlásai ré­
vén a mi vidékünkön is sokan ismernek, a bor 
kereskedelem, valamint általában a közügyek 
terén kifejtett közhasznú tevékenységével szerzett 
érdemeinek elismeréséül a m. kir. udvari taná­
csosi címet adományozta. Palugyay 1 Sünben 
személyesen beutazta Kelet-Indiát, az Egyesült- 
Államokat és Mexikót és mindenütt sikerült pia­
cokat teremtenie a magyar bor számára. 1885-ben 
a király a Ferenc József renddel tüntette ki Pa­
lugyay Józsefet. Lipót belga király a Lipót ren­
det, Vilmos német császár a vörös Sas-rendet 
adományozta neki, Mexikó tiszteletbeli konzul­
jává tette. Palugyay József most is minden tu­
dását és munkaerejét a magyar borkereskedelem 
fejlesztésének szenteli és sokat tett városának, 
Pozsonynak érdt kében is.

— A magyar Hymnusz áldozata Több­
ször megemlékeztünk a Julián-egyesiilet derék 
munkájáról, de hogy mennyire szükséges a jog­
védelem a Szlavóniába szakadt magyarságnak 
az alábbi vérlázitó eset igazolja a legfényeseb­
ben : A horvátok féktelen magyargy ül öleiének 
sajnálatos áldozata akadt újból egy jóra való 
magyar tanító személyében, aki Sid szlavóniai 
községben a Julián intézet által fentartott ma­
gyar népiskolában apostolkodott az ottani ma­
gyar gyermekek magyarságának fentartása kö­
rül, Henrik Ernő még csak 21 éves volt és az 
ősztől kezdve tanított ott, igen természetesen 
magyar hazafias szellemben. A község horvát- 
ajku lakosai már régebben rossz szemmel néz­
tek Henrik Ernő magyar tanítását és egy Ízben 
már meg is támadták a tanítót az erdőben. Ak­
kor kisded tanulói siettek a tanító segítségére. 
Újabban a Hymnusz éneklésére tanította növen­
dékéit, ami annyira felbőszítette a horvát szü­
lőket, hogy gyermekeiket kivették az iskolából, 
amiről a tanító az újvidéki tanfelügyelőnek je­
lentest tett. Amint Újvidékről hazatért, esti 6 
órakor a község csendes utcájában lelőtték. A 
meggyilkolt tanító fia volt Henrik János sze­
gedi máv. főellenőrnek, kihez gróf Széchenyi 
Béla koronaőr, a Julián-egylet elnöke meleg­
hangú táviratot intézett.

Szabadlábra helyezett könyvelő. So- 
Htoyyi Izsót, a szekszárdi villanyos telep köny­
velőjét — amint annak idején megírtuk — a 
szekszárdi kir. törvényszék vizsgálóbírója, a 
Siemens és Halske cég feljelentésére Tam Fe­
renc pénzbeszedővel együtt, egy pár ezer ko- 
ronányi összeg elsikkasztásanak gyanúja miatt, 
vizsgálati fogságba helyezte. Az azóta megej­
tett hivatalos nyomozás nem talált kétségtelen 
uizonvitekot a bűnösség megállapítására, ezért 
1 am Ferenc penzbeszedőt már öt nappal ez­
előtt, a letartóztatott könyvelőt pedig csütörtö­
kön szabadlábra helyezték. A vizsgálatot to­
vább folytatják.

— A dombóvári Erzsébet korház. A dóm
'óvári vörös kereszt fiókegylet kitartó szorga­
lommal folytatja a gyűjtést abból a célból, hogy 
a tervbe vett Erzsébet kórház építését mielőbb 
megkezdhesse. A szép humanitárius eszmének 
vgytk leglelkesebb felkarolója Dőry Józsefire 
SZI,1‘ Geiszt Irma, ki a kórház részére tízezer

koronát ajándékozott és erről most a következő 
alapítólevelet állította ki. : „Alapítólevél. Alul­
írott jobbaházi Dőry József né szül. Geiszt Irma 
a Magyar szent korona országai vöröskereszt 
egyletének dombóvári fiókegyleténél az általa 
építendő Erzsébet királyné nevét viselendő 
kórház javára 10.000, azaz tízezer koronával 
alapítványt létesítek, melyet már nevezett egy­
letnél le is fizettem. Ezen alapítványnak rendel­
tetése, hogy örök időn át nevemet viselje 
mint külön ágyalap s a fenti tőke kamataiból egy 
beteg a nevezett kórházban mindaddig gyógy­
kezeltessék, teljes ápolásban es ellátásban része- 
sittessek, a meddig a fenti tőke utáni kamatok 
arra elégségesek. Életemben én jelölöm ki a 
beteget, ki azt éhezni fogja, halálom után első 
sorban a jobbaházi Dőry-család tagjait illeti a 
jog igenybevenni rz ágyalapitvány használatát. 
Az alapítvány törzsvagyona a fentemlitett fiók­
egyletnek adatott át, ennek kezelése és kama­
tainak felhasználása tehát az ő hatáskörébe 
esik. Azon esetben, ha magyar szent korona 
országai vöröskereszt egylet dombóvári fiók­
egylete, illetve az általa építendő kórház műkö­
dését beszüntetné, úgy az alapítvány a magyar 
szent korona országai vöröskereszt egyletére 
száljon. Kelt Dombovárott, 1909. február hó 
25-én. Dőry Józsefné szül. Geiszt Irma s. k. Előt­
tünk : Molnár Pál s. k. Csullag Mihály s. k.* A 
dombóvári Erzsébet-kórház alapja oly szépén 
szaporodik, hogy rövid néhány éven belül hozzá­
kezdhetnek a kórház létesítéséhez.

— Önként jelentkező jegyző Linka Károly 
állásától felfüggesztett faddi jegyző működési 
ideje alatt különféle munkadijakat szedett fel, 
bélyegköltségekkel együtt, de a munkát nem 
teljesítette s ezenkívül valami 75 koronányi eb­
adó pénzt is elsikkasztott. Ezekért büntető el­
járás tétetett ellene folyamatba A tehetséges, jobb 
sorsra érdemes ember sejtve, hogy reá amúgy 
is letartóztatás vár, pénteken este önként jelent­
kezett Fischer Imre kir. ügyésznél, igy most a 
kir. ügyészségi fogházban várja büntetését.

— Uj tennis pálya Pakson a mádi Kovács 
fele kerthelyiségben egy uj tennis pálya épült 
a paksi fiatalság szórakoztatására.

— A nyugdíjas öreg honvédek száma A 
kormányhoz érkezett hivatalos jelentése szerint 
az i907 év végén az 1848—49-iki honvédok kö­
zül egy tábornok, 18 törzstiszt, 617 tPzt, végre 
7192 altiszt és közvitéz kapott nyugdijat.

- Üres fogházőrmesteri állás A szek­
szárdi kir. törvényszéki fogháznál fogház­
őrmesteri állás van üresedésben A pályázati 
kérvények 1909. évi junius hó 8-ig a kir. ügyész­
ség vezetőjéhez címezve nyújtandók be.

— Agyonitatot gyerek. Koczka József pál­
fa i lakos 11 éves József nevű fiát Kardos Mik­
lós pálfai lakos korcsmájában a vendégek annyira 
leitatták, hogy görcsöket kapott s másnap meg­
halt.

Tolvaj fényképészseged. Utireich Mihály 
fényképcszsegedet, a ki Szekszárdon Szigeti J. 
es Szabó J. fényképészek kárára 1908 évben 
lopást követett el, Szombathelyen elfogtak s 
SzeKszárdra kísérték

— Pécsi vívó versenyző Budapesten. A
nemzeti vívó klub péntek, szombat és vasár­
nap tartotta meg országos vivő versenyét Buda­
pesten, amelyre az ország minden részéről a 
legkitűnőbb amatőrök, úgy a budapesti meste­
rek legjobb tanítványai neveztek. Pécsről a ver­
senyben Sebesztha Imre, a 19. honvédgyalog­
ezred hadnagya vett részt, aki a döntő versenyen 
első lett megnyerve a Józsefvárosi Kaszinó tisz­
teletdiját ; gyönyörű kivitelű ezüst cigarettatárcát 
és nagy ezüst érmet kerettel.

— A Ferenc-kórház tolvaja Szabó Mihály, 
a Ferenc-közkórház volt szolgája folyó hó 10-én 
szabadult csak ki a helybeli fogházból, a hol a 

I közkórház és Dr. Maraven Brútusz kárára elkö­
vetett lopásért kiszabott 2 havi fogházbüntetését 

I töltötte. Szabadulásakor csak 14 fillér pénzé volt 
i és igy nem igen költekezhetett Este azonban a 

kórházba egy ablakon bemászott, hogy a dr. 
Maraven Brútusz orvostól ellopott s ott elrejtett 
100 koronát végre magához kaparinthassa, ami 
sikerült is. Innen az Almási-féle vendéglőbe 
ment, ahol két adag pörköltet evett s borozott, 
majd a nagy vendéglői másod házi szolgával a 
Magyar-fele vendéglőbe látogatott el, ahol Szabó 
6 liter bort fizetett. Reggel azonban a kórház­
ban észrevették a betörést s a csendőrséget 
értesítettek róla. Sümegi János őrsvezetőnek 
sikerült is elfogni Szabót, aki már ekkora egy 
öltözet ruhát, kalapot, inget, bőröndöt vásárolt, 
s Szekszárdról távozni akart. A csendőrség mór 
csak 22 K 54 fillért talált nála, a többit el­
költötte.

— Automobil vállalkozás. Egy németort 
szági gyár képviselője a napokban tárgyalásoka- 
folytatott dr. Szentkirályi Mihály polgármester­
rel. Ha 80 — 100 ezer korona befektetéssel érde­
keltséget lehetne összehozni, a gyár automobil­
közlekedést létesítene Szekszárd, Paks, Dunaföld- 
vár, Dom bori és Hőgyész között- A szekszárd — 
paksi összeköttetés mindenesetre kifizetné magát.

— Vízvezetéki előmunkálatok A szek­
szárdi vízvezeték előmunkálatait Becsey Antal 
vállalkozó mérnök már megkezte. Segédjével 
együtt a terepfelvételeken dolgozik. Munkáját 
nagyon megnehezíti, hogy a városnak nincsen 
egy jó, hiteles térképe, igy előbb azt kell a hely­
színi felvételek alapján elkészítenie.

— «Nők az alkotmányban — másodszor.
A szekszárdi r kath. olvasókör május 16-án, 
vasárnap este 8 órakor, saját nagytermében — 
másodszor hozza színre közkívánatra a «Nők 
az alkotmányban cirnü» pompásan sikerült víg­
játékot. Helyárak : I. hely 1 kor. 40 f. II. hely 

1 kor , állóhely és diákjegy 50 fillér. Jegyek 
előre válthatók az elnökségnél és a kör ház­
mesterénél.

— A szekszárd—bátaszék—mohács pól- 
monostori vasút A pécs—bródi vasúti összeköt­
tetés ügye, amint már megírtuk, úgy látszik, 
mégis csak zátonyra jutott s kormányunk ma­
gasabb országos érdekből és katonai szempont­
ból még sem ütheti el Szekszárdot és környékét 
ama feltétlen igazságától, hogy a 60 kilométer­
rel rüvidebb boszniai vonal mégis csak ezen a 
a természetszerűleg önként kínálkozó utón vezet­
tessék át. Erre vall a kerekedelemiigyi miniszter 
leirata, amelylyel értesítette Baranya vármegye 
közönségét, hogy a belügyminiszterrel egyetértő- 
leg feloldja Mohács nagyközségnek azt a végha­
tározatát, melylyel a bátaszék—mohácsi helyi­
érdekű vasútnak Pallós Ignácz által tervezett 
létesítéséhez 160,000 korona hozzájárulási össze­
get szavazott meg. Azzal indokolja a miniszter 
ezt a határozatát, hogy nem hozszabbitotta meg 
a nevezett cégnek ezen előmunkálati engedélyét, mert 
ezen összeköttetésnek államvasuti avagy helyi­
érdekű alapon való megépítésének kérdésében 
az elhatározást későbbre tartotta fönn magának

— Betörés. Rozmayer Ferencnek, tolnai birto­
kos szőlőjében levő villájába ismeretlen tettesek 
betörtek s onnét mintegy 100 korona értékű 
ágyneműt elloptak.

— Motoros szédelgő Pap János pécsi 
származású kereskedelmi iskolai II. osztályú 
magántanuló (?) kerékpáron barangolja be az 
országot s ügyes mesék kitalálásával már va­
lami 1200—1400 koronányi vagyont koldult 
ös ze s van két motoros kerékpárja is. Utóbb 
Kolozsvárról toloncolták haza Pécsre, hol 30 
napi elzárásra Ítélték. Az ügyes szélhámos a 
rendőrségi fogházból is leveleket csempészett ki 
a Pécsi Naplóhoz, Erreth és Benyovszky főis­
pánokhoz, Baranya vármegye alispánjához, sőt 
a belügyminiszterhez távirati panaszt adott 
be meghurcoltatása miatt. — Panaszkodásának 
azonban aligha lesz sikere, mert rá van bizo­
nyítva, hogy Bródban, Felsőőrön, Oszlányban, 
Orsován, Budapesten, sőt ez év elején Dombó­
váron is követett el hasonló szédelgéseket s 
mindezen helyekről toloncuton került haza. Bu­
dapesten Lengyel Zoltán utján akart szaba­
dulni, aki azonban nem vállalta el védelmét.

— Nagy lopás Dunaföldváron. König Lajos 
dunaföldvári lakos, kereskedőtől e hó 5-én éj­
jel ismeretlen tettes betörés utján 500 korona 
készpénzt, 1 darab arany nőigyiirüt, 1 darab 
forgópisztolyt, 100 darab rövidszivart és 50 darab 
hölgy cigarettát ellopott, ugyanezen éjjelen Győré 
Andor dfőldvári kereskedő» üzletajtaját is hamis 
kulccsal felnyitotta, de csak egy darab Mária- 
Terézia tallért és egy fekete bőrtárcát lopott 
el 3 kor. 60 fillér értékben. A csendőrség a 
szekszárdi kir. ügyészségnek jelentést tett

— Gazdátlan csikók. Grepl Hugó Paks 
puszta csámpai birtokán 2 drb. gazdátlan csikó 
találtatott. A tulajdonosát körözik.

Kovács J.
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása, csaposfogak, arany koronák és szájpadlás 
nélküli fogak (hídmunka) készitt , tnek. Fogtö.nés. 
foghúzás és fogtlsztltás a legjobb módszer sze­
rint eszközöltetik. — Szegényeknek rendel d. e.

8-9 ig es d. u. I — 2-ig.
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IRODALOM.
— Ifjúsági lapok Újból csak dicséiettel 

emlékezhetünk meg diákságunknak ezen ked­
velt lapjáról, örömmel látjuk, hogy úgy tarta­
lomban, mint illusztrációkban mindinkább gaz­
dagodik és minden kérdést felölel, ami a tanuló 
ifjúságot érdekli. Ismeretterjesztő és szórakoz­
tató cikkei, úgyszintén szebbnel-szebb közle­
ményei hasznosak és gyönyörködtetők és min­
den diákot érdekelnek. Azonkívül pályázatai 
által munkára, nemes versenyre ösztönzi az 
ifjúságot, módot nyújtván arra, hogy képes­
ségeiket összemérjék. Az Ifjúsági lapok munka­
társai irodalmunk legkiválóbbjai. P. Ábrahám 
Ernő, Apor László, Bállá Ignác, Bállá Miklós, 
Bányai Elemér, Biró Lajos, Cholnoki Viktor, 
Csáth Géza, Feleki Sándor, Kosztolányi Dezső, 
Móricz Zsigmond, Nádai Pál, Nógrádi László, 
Pásztor Árpád, Színi Gyula, Toneli Sándor, A 
sakkrovatot Maróthi Géza vezeti. Jól teszi min­
den szülő, ha ezen lapot megrendeli diákfia 
részére, mert hasznosabb és olcsóbb ajándékot 
nem nyújthatna gyermekének. Az Ifjúsági lapok 
előfizetési ára egész évre 4 kor. 80 fill., tel évre 
2 kor. 40 fii'., negyed évre 1 kor. 20 fill., egyes 
szám ára 12 fill. Mutatványszámot díjtalanul 
küld a kiadóhivatal Budapest, V., Nádor-utcza 
16 szám.

— Szarvas-Viperák Megemlékeztünk arról 
a kedves s fővárosi Írói körökben is méltány­
lást talált szépirodalmi kötetről, amelyet kolle­
gánk, Betnár Béla a Tolnamegyei LTjság szer­
kesztője adott ki a múlt évben Bonyhádon. A 
fenti címmel értesülésünk szerint most a Szarvas­
viperáknak második kiadasa is megjelent. A 
legmelegebben ajánljuk ezt az élvezetes, szépen 
irt könyvet olvasóink szives figyelmébe. Meg­
rendelhető Bonyhádon, a szerzőznél. Ára 2 
korona.

ditése, a tőkeképzés és a takarékosság előmoz­
dítása céljából Szckszárdon, a vármegye szex­
helyén uj pénzintézet alapittassek.

Ezért mi, alulírottak a kővetkező telt 
telek mellett részvénytársasági alapon pénzin­
tézetet alapítunk.

1. A társaság cége: »Tolnamegyei mező­
gazdasági és iparbank.«

2. A társaság tartama : 60 év.
3 A társaság targya: Uitelegyletek es 

kézi zálogintézetek létesítése, a kölcsönösség 
alapján olcsó és gyors hitelek nyújtása, e e 
tek elfogadása és gyümölcsöző kezelese vala­
mint minden takarékpénztári és bankuzlet kö­
rébe tartozó ügyletek kötésé es lebonyolítása, 
végül mezőgazdasági termékekre, ipán es mics 
kedelmi árukra előlegek nyújtása, azok vetele 
és eladása.

4. Az alaptőke 200,000 korona, mely 2000 
darab egyenkint 100 koronás névre szóló i ész­
vény befizetése által alakittatik

5. A részvényjegyzés zárideje: 1900. jú­
nius* hó 15.

6. Minden jegyzett részvényre az átíra­
táskor iOoj0-ot, vagyis 10 koronát, az alapítási 
költségekre pedig részvényenkint 3 koronát kell 
fizetni. A további befizetéseket pedig a követ­
kezőleg kell teljesíteni: 20%-ot 1909. juh ló ig,

1909. november hó 1-ig, 
Vöt pedig

A szék szár d-uj városi községi állandó nie- 
nedékház potépitkezése 85 koiona éltékben telje­
sítetett.

Szentandrás-pusztán községi iskola felállí­
tását határozta cl Bölcske község képviselőtes­
tülete. Az ez ellen beadott fellebezést a bizottság 
a tiszti ügyésznek véleményezés végett kiadta.

a további 20%-ot 
25°n-ot 1909 november 15-ig,

EGYLETÜK, TÁRSULATOK.
Az Egyesült Szekszárd Tolnamegyei Nő­

egylet zárszámadása Ferdinand János egyleti 
pénztárnok elkészítette az egylet múlt évi szám­
adását. E szerint a bevétel volt 1908-ban : 3741 
korona 11 fillér, a kiadás 2999 korona 37 fillér, 
a készpénz maradvány 741 korona 11 fillér. 
Az egylet vagyona 25.240 korona 59 fillér. 
Jövő évre 3091 korona 74 filler bevételt s 
ugyanannyi kiadást irányoztak elő. Az egylet­
nek van : 8 alapitó, 205 rendes és 92 pártoló 
tagja. Az alapító tagok a következők : grót 
Apponyi Géza, gróf Benyovszky Rezsőné, Bartal 
Béla, Bezerédj Andor, Kovács Sebestyen En- 
dréné, Mádi Kovács lstvánné, dr. Kovák Sándor, 
Vizsolyi Akosné. A közgyűlést, amint már je­
leztük május 9-én délután 4 órára hívta össze 
gróf Apponyi Gézáné elnök.

Az Egyesült Szekszárd Tolnamegyei nő­
egylet közgyűlése A szekszárdi nőegylet Sass 
lstvánné tb. elnök vezetésével a múlt vasárnap 
tartotta meg évi szokásos közgyűlését. Wigand 
János titkár igen szép szavakkal emlékszik meg 
elődjéről Krammer Jánosról, majd az egész év­
ben előfordult s az egyletet érintő mozgalmak­
ról számol be. Jelentését a közgyűlésen jelenlevő 
tagok élénk éljenzéssel fogadták, s azt Ferdinánd 
János egyleti pénztárnok indítványára szósze- 
rint jegyzőkönyvbe vették. Miután még elfo­
gadták a Ferdinánd János pénztárnok által elő­
terjesztett számadást és költségvetést, a tiszt 
ujitás következett. A régi tisztikar és választmány 
újból megválasztatott. L’j választmányi tag 
Wigand Jánosné lett.

PÉNZINTÉZETEK.
Tervezet és aláírási felhívás.
A törvényhozás legújabb intézkedései kö­

vetkeztében a mezőgazdasággal és kézműiparral 
foglalkozó osztály személyi hitele jelentékenyen 
leszállván, mint másutt, úgy nálunk, Szekszárd 
városában és általában az egész vármegye te­
rületén felmerült annak szüksége, hogy a lét­
érdekeiben leginkább megtámadott gazda, ipa­
ros és kereskedő osztály hiteligényeinek kielé­
gítése, ennek alapján gazdasági eleiének fellen-

1909 december hó 31-ig.
A befizetések a Tolnavidéki Takarékpénz­

tár részvénytársaságnál Tolnán eszközlendők 
és pedig chexjue utján, melyet minden rész­
vény aláírónak a nevezeti pénzintézet küld 
meg.

7. Az első 3 év tartam ara az igazgatósá­
got, a választmányt, az ügyészt és az intézeti 
tisztviselőket az alapítók nevezik ki. A lolna- 
vidéki Takarékpénztárnak, mely intézet jelenté­
kenyebb jegyzéssel szándékozik az alapításban 
részt venni, biztosittatik azon jog, hogy az 
alapítók fent körülirt jogának gyakorlásában 
jegyzett -észvényei arányában képviseltethesse 
magát az igazgatóságban és fel ügyelő bizottság­
ban, amely joga nevezett intézetnek alapszabály- 
szerüleg is biztosittatik.

Az alapítók a részjegyzést a kitűzött zár­
határidő előtt is berekeszthetik és túljegyzés 
esetén a részvények [elosztását saját belátásuk 
szerint eszközük.

Az uj pénzintézet alapitói a következők: 
Tolnavidéki Takarékpénztár r.-t. Tolna, Dr. 
Szászy Endre ügyvéd Szekszárd, Dr. Zsiel­
mond Ferenc ügyvéd Szekszárd, Dr. Herczey 
Gyula orvos Szekszáid, ifj Schulez Gusztáv 
ékszerész Szekszárd. Molnár József g. e. titkár 
Szekszárd, Föylein Ferenc birtokos Szekszárd, 
Nyéki Mihály "birtokos Szekszárd, Both Ferenc 
mészáros Szekszárd, Székelyi Józ-cf iparos 
Szekszárd, Uj János birtokos Szekszárd, Nayy 
lános birtokos Szekszárd, Vcszteryombi Antal 
birtokos Szekszárd, Föylein János birtokos 
Szekszárd, Takler Ferenc birtokos Szekszárd, 
Veszlecgombi István birtokos Szekszárd és 
Mntschenbacher Ödön iparos Szekszárd.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

úgy

A közigazgatási bizottsági ülés 
tanügyi intézkedései.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 12-én tartotta rendes havi ülését, me­
lyen Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfel­
ügyelő jelentette, hogy április havában 80 tan­
teremben 43 iskolát és 3 óvóintézetet látoga­
tott meg.

Az egyes előadott ügydarabok közül a 
következőket említjük föl :

Szemcséd községnek a Csehi szőlőhegyi 
községi iskola felállítására egy évi halasztás 
engedélyeztetett.

Medina község, községi gazgasági ismétlő- 
iskola felállítására köteleztetett.

Kardos Ferenc mucsi-i rk tanító hátralé­
kos terménybeli járandóságának kiszolgáltattatá- 
sára a főszolgabíró utasittatott.

A mözsi rk. iskola IV. tantermének kibőví­
tése iránt a pécsi rk. püspökség megkerestetett.

A Nagyszokoly községi állandó menedék­
ház építési szerződése jóváhagyatott.

A leveli rk. fiú- és leány gazdasági ismétlő­
iskola létesítését a bizottság tudomásul vette.

Tanítók fegyelmi ügyeiről miniszteri ren­
deletre minden év január havában kimutatásos 
terjeszteendő fel.

A miniszter ajand- ka A ni. kir. földmivelés- 
miiiiszter a dunaföldvári külön szaktanitós 

gazdasági ismétlő-iskolának 5000 drb gleditschia 
csemetét, 1400 drb gyümölcsfa vadcsemetét és 
2000 darab nemes fiiziadugványt adományozott

Tiszteletűi] Hum József paksi r k. tani tó 
részére, ki az ottani áll. polg. fiúiskolánál nz 
éneket tanítja; továbbá Király Ferenc tanár ré­
szére a tornatanitásért, havi 1(5 1 korona tisz­
teletűi] utalványoztatott.

Tanitóválasztás. Az Udvari-i rk. tanítói 
állomásra Oertl Kálmán sárdi oki tanító válasz­
tatott meg.

Iskolalátogatás A kir. tanfelügyelő meg- 
viszgálta a zombai, kétyi, lelsőnánai, nagytor­
mási, dunaszentgyörgyi, Gindiicsalád-szőlőhe - 
gyi állami iskolát, a zombai, kétyi, felsőnánai 
és a dunaszentgyörgyi állandó menedékházát.

Iskola bezárás és megnyitás A borjádi 
községi iskola betegség miatt bezáratott, a decsi 
ref. iskola pedig a járvány megszűntével meg­
nyittatott.

Ifjúsági könyvtár A m. kir vallás- és 
közoktatásügyi miniszter értesítette 1 olnavár- 
megye kir. tanfel ügyelőjét, hogy ifjúsági könyv­
tár adományozására mindig vesz fel a költség­
vetésben egy bizonyos összeget, de azt vár­
megyénként osztja szét, Tolnavármegyére még 
nem került a sor, igy majd csak későbbi évek­
ben kap belőle.

Iskolaépítés Az ozorai róni. katli. iskolaszék 
az ottani hercegi várban lévő 2 tanterem helyett, 
újnak felépítését határozta el.

Elöadas díjazása. A m. k r. vallás 
közoktatásügyi miniszter ismeretterjesztő 
adásokért Baráté Gyöigy paksi áll. polg 
igazgatónak 20, Giinsz Gábor tanainak 
Király Ferencnek 20, Kun Kálmánnak 80 koro­
nát utalványozott.

Ingyen taneszközök. A miniszter ingyen 
taneszközöket engedélyezett a miszlai róni katli. 
iskolának

Kétheti szünet borgazdasági lanfolyaniot 
hallgaló tanítóknak. A szőlő- és borgazdasági 
tanfolyamra felvett tanítók 2 2 heti szünidőt
élvezhetnek.

Iparostanonciskolai tanítói tanfolyam. Kon rád
Jakab dunaföldvári rk. hitközségi tanító a szegedi 
áll. felsőkereskedelmi iskolával kapcsolatosan szer 
vezendő iparostanonciskolai közismereti tanítói 
tanfolyamra a f évi nagy szünidőben 4 heti tar­
tamra saját költségére fölvétetett.

Iskola bezárás A sárszentlőrinci ág. 
hitv. ev. iskola és községi állandó menedékház 
járványos betegség miatt hatóságilag bezáratott.

Üres állások vannak a gerjeni ref., a sió­
agárdi r k., a szekszárdi r. k., a dunaszent- 
györgyi ref., a görbői községi, a miszlai r. k., 
a madocsai ref., a nagykónyii r. k., a bonyhádi 
r k., a bátaszeki községi, a cikoi r k„ a páliai 
r. k , a dombóvári állami, a gind icsaládi állami, 
a dúzsi r. k. és a szemcsédi községi isko­
láknál.

és 
clo- 
isk. 
t>R.

bírósági ügyek.
Esküdtszék! tárgyalások.

A szekszárdi kir. törvényszéknél az 1909 
év május hó 24 én kezdődő esküdszéki ülés­
szakban a következő ügyek tárgyi Itatnak.

190!) május 24
Rablás es szándékos emberölés bűntettével 

terhelt ifjú Bognár Janos elleni bűnügy.

1909 május 29
1 Rablás bűntettével terhelt Sárközi Józsct 

es tsa elleni bűnügy. 2. Szándékos emberöles 
bűntettével terhelt Berki József elleni bűnügy.

1909 május 20
Szándékos emberölés bűntettével terhelt 

Rá ez József es Rácz Sándor elleni bűnügy.

1909 m > jus 27
1. Szándékos emberölés bűntettével terhelt 

Vancsa Dávid elleni bűnügyek.
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1909 május 15

1909 május 28
1. Rablásbüntetlével terhelt Lázár Ist/án es 

tsai és 2. a szándékos emberölés büntetővel 
terhelt Fekti István elleni bűnügyek és

1909 május 29
A rablás büntetővel terhelt Biró Lajos 

elleni biinügy. ,

SPORT.
— Céllövészet A tamási sportegylet folyó 

hó 12-én céllövészet keretében mutatkozott be a 
nagyközönségnek. A lövés végeztevei kijött az 
egylet markotányos kocsija, a közreműködők 
és a nézőközönség pedig letelepedett ozsonáz- 
ni a Vas-Gerebenía körül, Ozsona után külön­
böző testedző játékok voltak, először a felnőt­
tek, majd a gyermekek számára is. A lövéshez 
golyósfegyvereket adtak Dr. Freyler Károly, 
Fongrácz Aladár, hadnagy, Havas Béla, tiszt­
tartó és Miidós Károly erdőmernők. Lőttek száz 
lépésre félalakra és kétszáz lépésre egész­
alakra. A vívást naponként gyakorolják a tagok 
az egylet helyiségeben.

NYILT-TÉR.

Felhívás!
Minden nő, aki csak némileg ad arca 

üdőségére, nem mulaszthatja el még a ta­
vasz beállta előtt a

Valeria eremet 
és szappant
használni, mert csak 
ez az egyedüli, amely 
megakadályozza a 
szeptők, májfoltok és 
mittesserek és egyéb 
arc tisztát lanságok 
beálltát.

A crém ára 1 korona, szappan 70 fillér.
X idékre is készséggel szállít utánvét mellett
„Garay“ Drogéria Szekszárd, Szé- 
chenyi-utca, (dr. Hangel-féle ház.)

fsak olyan készítményt fogadjunk 
el, t.melynek csomagolásán e kép 

látható.

—1 • ..i" _• '

KÖZÉRDEK
vételirt 3 egyenlő részletben 5 százalék kamataival együtt a 
tamiii-i kir. adóhivatalnál, mint bírói letétpénztároál lefizetni 
kötelesek, továbbá, hogy a felsorolt ingatlanak a megállapí­
tott kikiáltási ár kétharmadánál olcsóbban nem fognak el­
adatni, a legmagasabb ajánlatot tevő köteles a leütés után 
bánatpénzét az általa tett ajánlat 20 százalékára kiegészíteni, 
a különbözeiét a kiküldött kezébe nyomban letenni, különben 
ajánla'a nem fog figyelembe vétetni s a nyomban folytatandó 
árverésen részt nem vehet.

Az árverési feltételek hivata'os óra alatt ezen tkvi ha­
tóságnál, úgy Szakály község házánál megtekinthetők. Jelen 
árverés a szakái)! 763. zz. betét és a 8137 tk. 1908. sz. be­
advány rangsorában feljegyeztetni rendeltetik.

Tamásiban a kir. járásbíróság mint telekkőnyi hatóság­
nál 1909. évi április hó 27. napján.

▼áradj,
kir. járásbird.

Magy. kir. államvasutak 81187/909. számhoz.

Étkezd ke esik közlekedése a m. kir. államvasutak vonalain
1909. május hó l-től kezdve.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Furulya. Gyenge, vékonyka hang. Egyébként már 

más lapban is megjelent. Az ujabbit majd közöljük. Üdvözlet,
Tudósító. Köszönjük az ilyen támogatást. Az újság­

ként beküldött hirt mi hoztuk először, tőlünk vették át a többi 
lapok, igy nincs kedvünk újból visszavennni.

B. Nagyon szívesen rendelkezésére állunk bármikor, 
jelen e ethen azonban, amikor az illető állatorvos csak tör­
vényben előirt kötelességét teljesiti, nem tartjuk megengedhe­
tőnek a panaszos telszólitás kiadását.

JÉ2 t k e z ó kocsik

3876—tk. 909.

Árverési hirdetmény.
A tamási-i kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré tesz1, hogy a szekszárdi takarékpénztár végrehajtatnak 
fVnzes Ferenc, illetőleg gondnoka Szentpáli József szakályi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében neve­
zett végrehajtató 2000 kor. tőke. ennek 1908. évi május hó 
1. napjától járó 7% kamata. 7°/0 késedelmi kamata, 118 kor. 
I" fillér per- és végrehajtási, úgy az árverési kérvény körül 
felmerült és ezennel 36 korona 30 fillérben megállapított kö­
vetelése, valamint az ezennel csatlakozónak Kimondott dr. Ma­
yer Gyula izekszardi ügyvéd 6 korona tőke és járulékaiból 
all'i követelésének kielégítése céljából a szekszárdi kir. tör­
vényszék a tamási i kir. jbiróság területén fekvő, a szakályi 
'63. sz. betétben A I 1—2 sor. 360., 361. hrsz. alatt felvett 
ingatlanok, a 137. sz. házzal 908 kor. A szakályi 765. sz. be­
tétben A II 1 —II aor. 676., 677., 2941 , 2942., 2943., 4148., 
4592.. 4593., 4594., 5107., 5125. hrszámok alatt felvett ingat-

1014 kor. A szakályi 765. sz. betétben A I. 1. sor. 
-'i7. hrsz. ala't felvett ingatlan 334 kor. A szakályi 765. sz. 
betétben A I 2. sor. alatt felvett 21642. rész legelőillctöség 
*0 kor. kikiáltási árban a C. 4. alatti özv. I’énzes Józsefné 

, bekebelezett ha zonél, ezeti szolgalmi jog nélkül az 
!909- évi július 20. napjának délelőtti 10 Órakor Szakaly 
község házánál végrehajtató képviselője vagy igazolt helyet­
tese közbenjőtte mellett megtartandó árverésen el fognak 
adatni.

Figyelmeztetnek venni szándékozók, hogy az árverés 
Megkezdése előtt a kit (állási ár 20%-át bánatpénzül letenni, a
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1 Budapest keleti p. u.—Wien—Bruck— 
Királyhidán át

Budapest k. pályaudvarról 205 4 Wienbc 640
Wienből 850 1 Budapest k. pályaudvarra 130

2 Budapest keleti p. u.—Wien—Bruck — 
Királyhidán át

Budapest k. pályaudvarról 920 2 Wienbe 208

Wienből 210 3 Budapest k. pályaudvarra 705

3 Budapest nyugoti p. u.—Wien—Mar- 
cheggen át

Budapest ny. pályaudvarról 515 108 Wienbe 93*

14J
1215

Wienből 4 <- 103 Budapest ny. pályaudvarra

4 Budapest nyugoti p. u.—Wien—Mar- 
cheggen át

Budapest k. pályaudvarról 905 104 Wienbe

Wienből 755

230

255

107
106

105

Budapest ny. pályaudvarra 905
655

5 Budapest nyugoti p. u. —Wien —Mar- 
cheggen át

Budapest k. pályaudvarról Wienbe

Wienből Budapest ny. pályaudvarra 710

6 Budapest nyugoti p u.—Kolozsvár
Budapest ny. pályaudvarról 200 504 Kolozsvárra 1030.
Kolozsvárról 520 503 Budapest ny. pályaudvarra 150

7 Kolozsvár—Brassó
Kolozsvárról 611 502

501

Brassóba 144
Brassóból 214 Kolozsvárra 1050

8 Budapest nyugoti p. u.—Karánsebes
Budapest ny. pályaudvarról 240 7C4 Karánsebesre 1027

125Karánsebesről 528 703 Budapest ny pályaudvarra

9 Budapest keleti p. u.—Piski
Budapest k. pályaudvarról 200 602 Piskire 1001
Iiskiröl 508 601 Budapest k. pályaudvarra 115

10 Budapest keleti p u.—Zimony
Budapest k. pályaudvarról 320 904 Zimonyba 1018

Zimonyból 619 903 Budapest k. pályaudvarra 105

11 Budapest keleti p. u.— Zimony
Budapest k. pályaudvarról 710 906 Zimonyba 153

Zimonyról 252 905
1002

Budapest k. pályaudvarra 100O
752

12 Budapest keleti p. u.—Fiume
Budapest k. pályaudvarról 700 Fiúméba

Fiúméból 755
410

1001 Budapest k. pályaudvarra 935
Budapest k. pályaudvarról 1004 Zágrábba 1134

13 Budapest keleti p. u.—Zágráb
Zágrábból 44« 1005 Budapest k. pályaudvarra 1215

14 Budapest keleti p. u.—Sátoraljaújhely
Budapest k. pályaudvarról 735 402 Sátoraljaújhelyre 1233

Sátoraljaújhelyről 439 403 Budapest k. pályaudvarra 955

15 Budapest ny. p. u.—Zsolna VT/l 5-től 
IX/15 ig Kassáig 1. 16. tételt

Budapest ny. pályaudvarról 705 1404 Zsolnára 133

Zsolnáról 320 1405 Budapest ny. pályaudvarra 945

16
Budapest nyugoti p. u.—Kassa—Zsolna. 
Poprádfelkán át csak junius 15-tői 
szeptember 15-ig

Budapest ny. pályaudvarról 705
1404

11
12

Kassáról 722 1405

17 Budapest nyugoti p. u. —Pozsony
Budapest ny. pályaudvarról 650 1406

112 Pozsonyba 1005

Pozsonyból 610 111 
14 13 Budapest ny. pályaudvarra 930

B ti f 1' e t k o c s i le

í Budapest nyugoti p. u. —Debrecen
Budapest ny. pályaudvarról 655 512

1702 Debrecenbe 1208

Debrecenből 442 1701
511 Budapest ny. pályaudvarra 955

2

3

Budapest keleti p. u.—Csap
Budapest k. pályaudvarról 215 404

410 Csapra 939

Csapról 523

650

409
401

Budapest k. pályaudvarra 100

1144
Budapest keleti p u —Kassa

Budapest k. pályaudvarról 1502 Kassára

Kassáról 521 1503 Budapest k. pályaudvarra 1020

4
Budapest keleti p. u.— Kassa

VI 15-től IX; 15-ig Poprád- 
Felkáig 1. 5. tételt

Budapest k. pályaudvarról 160 1504 Kassára 7OO

Kassáról f 850 1501 Budapest k. pályaudvarra 155

5 Budapest k. p. u—Poprád-Felka 
csak VI 15-től IX 15-ig

Budapest k. pályaudvarról 150 1 504 
6 Poprád-Felkára 932

I'oprád-Felkáról 630 5
1501 Budapest k. pályaudvarra 155

6 Budapest nyugoti p. u.—Orsóvá
Budapest ny. pályaudvarról 940 708 Orsovára 718

Orsováról 816 707 Budapest ny. pályaudvarra 635

Jegyzet i Az étkező- és buffet-kocsik étkező-termeit I. vagy II. oszt. menetjeggyel bíró utasok vehetik igénybe, 
külön illeték fizetése nélkül.

A buffet-kocsikban levő ülőhelyekkel bíró különszakaszok azonban csak I. osztályra érvényes menetjegyekkel, 
illetve menetigazolványokkal biró utasok által használhatók.

íj-/Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig közlekedő vonatoknál a percek fekete vonallal vannak aláhúzva.
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Értesítés.
A hátai erdóbirtohosság részéről f. hó 

20-ára hirdetett vadászati jog bérbeadás
elhalssztatott.
WWWWWWWIWIWiWWWW

Újdonság! Dlványpárnák fényképpel.

a

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

fénykép,

<s>o.AoAd▻>ao

69O

cdlaß
C/3

mely az egész megyében csakis

Kiss CT enő
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Széchenyi-utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :
Medaillonok, nagyítások, olaj és 

— aquarell festmények. -----
Állandóan fütött terem.

Sikerért kezeskedem

WWWWW WiW,WWWWWWW

Debulay Imre
lakatos-üzlete Szekszárdon, —
ajánlja saját készitményü ál­
landó raktáron lévő taka­

rék-tűzhelyeit.

Értéktelen gazon és falombon nevel­
jük a drága prémü és ízletes husu

EZÜST NYU LAT.
Olcsón beszerezhető s.-jegyzőnél Gerjen._

WWSIAIZWWSIAIAIAIAIA^<IAIAIAIAI/ WWWW WSIAI/<IAHAIAIAIZWWw<(/

1 FRITZ L. GYULA I
VAS-, SZERSZÁM- és GAZDASÁGI GÉPKERESKEDÉSE W
- - - - - - - - - SZK KSX Á It I>. — „ W
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litmkönyvek
reformátusok és katholikusok 
—.... .... részére. =====

Kapható:

Molnir-Kle könyv- és papir- 
Kereskedésben

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

>*<*?**!<*?•»?•>!•»?*»!<•!< if* Ve V» V» V« V» V»Ve
•»»•♦—••WWW •♦••♦• •♦•»♦••♦••«»»»•»í*

• Bérbeadó házak. &
O .jj.
»?• Egy 7 és 4 szobás ház kerttel, .te
Jta (külön-külön) Szentmihály naptól %
'J* dr. Hilbert Istvánnál bérbe

adandó. $!$
»!« .te
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"lAiefill 1 T nine bútor- és épületaszta-
1 latU1 los, a „Pirnitzer József

és Fiai“ kereskedők hózábao dús raktárt tart, a 
legújabb é? legmodernebb bútorokból, szalon­
ebédlő- és iroda berendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktár* tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek.

Ajánlja az összes vasárukat, rudvasakat, tengelyeket ésvas 
gerendákat, valamint épület es butorvasalásokat. Eredeti
,,YERM0KEL“ és „ATTILA“ permetezőket

es hozzátartozó alkatrészeket.

ZRIN Y I
Valódi

MI KLÓS-t éle KASZÁK

1 — 3 kizárólagos elárusitása teljes jótállással

I I
To I na vár in egye alispánját«» |.

5484 1909. szám.

A Tolnavármegye tulajdonát képező épületek fentartásánál folyó 190‘J 
évben szükséges következő kisebb javítási és tatarozás! munkálatok lettek 
engedélyezve :

1. A Szekszárdon levő megyei központi székháznál 2282 K 68 f.
2. A Bonyhádiul levő főszolgabírói magánlak és hi­

vatal épületnél..................................................... 1194 K 04 f.
3. A Tamásiban levő 

gánlak épületnél.
íabirói hivatal és ma-

!495 K 41
összeg erejéig.

A fentemlitett munkálatok kivitelének biztosítása céljából az 1909 évi
junius hó 7-ik napjának d. e. 10 órájára a vármegyei alispáni 
hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végre­
hajtásának elvállalására vonatkozó zárt és sértetlen borítékba helyezett és öt 
pecséttel ellátott ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig hozzám annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fog­
nak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költség­
összeg 5 százalékának megfelelő bánatpénznek a szekszárdi m. kir. adóhivatal­
nál történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

Megjegyzem, hogy a fentebb kiirt munkálatok mindegyikére külön-külön 
ajánlat adandó be és együttes ajánlatot tenni nem lehet.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek a szekszárdi m. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők.

Szekszárd, 1909. évi május hó 7-én.
Simontsits, alispán.

0

3436. 1909. sz. Tolnavármegye dunaföldvári Járásának főszolgabírójától Q

Pályázati hirdetmény. q
A Dunaszentgyörgy községben újonnan rendszeresített aljegyzői állásra 0

ezennel pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. évi A 
I. t. c. 6. s illetve az 1900. évi XX. t. c. 3. szakaszában előirt, képesitésöket 
igazojó okmányokkal felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi május hó V 
26-ig nyújtsák be. A

Az állás javadalmazása: Havi előleges részletekben fizetendő évi 1000 V 
korona fizetés és egy bútorozott szobából álló lakás, természetbeni fűtés és vilá­
gítással.

A választást folyó évi május hó 27-én d. e. 9 órakor Dunaszentgyörgy * 
községházánál fogom megtartani. y

Paks, 1909. május hó 10-én. A
Rassovszky Juliáh,
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1909 május 15 K 0 Z E R D E K

Fa-árjegyzék
a tolnai erdölrtásl vállalattól 26—s;

1282. sz
kh. 909. Tolnavármegye közigazgatási bizottságától. y|^

Szilfahasáb méterölenként . . .
Szügömb » ...
Tölgyhasáb » . .
Lágyhasáb » ...
.ágygömb > ...

Házhoz szállítv a saját kocsimmal K I 40 az új­
városi uj temető melletti fatelepről.

Venni szándékozok előjegyezhetnek a Uí ■ T- 
tözsdében es Szabó Emil újvárosi kereskedőnél-

Ideális aicz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
1 szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tlsztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 filler.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
, ban Szekszárdon. 36 52

I

Körősy József
hentes és virstlis üzlete

Szekszárd, Széchenyi-utca.

Ajánlja mindenkor friss állapotban 
lévő hentesáru cikkeit, neveze­
tesen: Töltött sertésláb, magyar 
szalámi, nyelvsajt, krakkói, párisi, 
berlini májsajt, mozaik, fasirozott, 
kilónként 2 korona, szalfaládé 
darabja 10 filler, frankfurti virstli 
párja 16 fillér, továbbá e szakmába 

vágó összes élelmi cikkeit. 
Vidéki megrendelések posta­

fordultával elintéztetek. 
1—12

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi- 

v,'s tudomására hozni, miszerint Szekszárdon
Szechenyi-utca 140. szám alatt (volt Martin-féle ház) 
a m ii kornak megfelelő

bútor üzletet
m ltottam.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid ki­
dolgozású bútorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közönség 
szive* figyelmét ugyanazon házban levő asztalos- 
mühelyemre, hol minden igényeknek megfelelő 
niodern bútorok elkészítését bármely rajz után 
elfogadom"

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Főtörekvésem olcsó árban jó minőségű bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudó- 

•oasára hozom, kérem szives pártfogását.
124 Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
asztalos és butorraktáros*

Am. kir. államvasutak kérelme folytán- a tolnanémedii vasúti megállóhely 
Jjj kibővítésének céljaira igénybe venni szándékolt ingatlanra vonatkozó kisajátítási ilj 
M terv megállapitása_Jcé1jából a m. kir. kereskedelmi minister úr 1909. évi 26244. náj 

számú rendeleté s az 1881. évi XLI. t.-c. 33. §-a értelmében kiküldött bizottság M 
*4 által Pincehely állomáson (a vasúti felvételi épületben) megtartandó tár- ^ 

k|j gyalás időpontjául 1909. évi május hó 24-ik napjának délutáni Lfj 
r|jj I órája tűzetvén ki, erről, valamint a kisajátítási terv és összeírás egyik pél- 
vi dányának Tolnanémedi községházánál betekintés végett történt kitételéről -az [Ál 
Ä érdekeltek azon figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy a kiküldött bizottság a ™ 
Lfj kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek LTJ 
[iá] közül senki sem jelenik meg. [f]

Szekszárd, 1909. évi április hó 28. [Á]
Főispán szabadságon: kTi

Simontsifs Elemér
alispán.

UTÁNZATOKTÓL ÓVAKODJUNK 1! [HDHD
A va'ódi 
amerikai

.. fenti gépekről árjegyzékkel
ES RÉSZLETES LEÍRÁSOKKAL SZ1VE- 
□□ SEN SZOLGÁLUNK.
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3120—909. Tilnavármegye központi járás föszolgabirájától

Pályázati hirdetmény.
A Tolnavármegye központi járásához tartozó Tolna nagyközségben ürese­

désbe jött
— segédjegyzői állásra ■

pályázatot hirdetek.
A községi segédjegyző javadalmazása: a község részéről /30 kor., ál­

lami hozzájárulás 27Ö kor., összesen 1000 korona és 120 korona évi lakbér
illetmény. , .

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy az 1900. évi XX. t. c. 3. 
§-ában előirt képesítést és eddigi működésűket igazoló okmányokkal felsze­
relt kérvényüket f. évi május hó 28-ig nálam nyújtsák be.

A választás határnapját később fogom kitűzni.
Szekszárd, 1909. évi május hó 9-én.

Bajó JPál
főszolgabíró.
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Bacher egyetemes acélekék
a jelenkor legtökéletesebb szántó eszközei, melyek törhetet­
len tégelyacél ekefejjel, páncél kormánylemezzel és hengerezett 

- acélból készült gerendelylyel vannak ellátva.

az eredeti Meíichar "Unikum Drill1 
egyetemes sorbavetögép
zetü gép, amely minden magnem vetésére kerékcserélés nélkül fel­
tétlen pontossággal pár pillanat alatt beállítható. Könnyű keze­
lés! Mérsékelt önsúly! Legcsekélyebb vonóeröszükséglet!

JOHNSTON-féle HDED

fűkaszálók, széna forgatók és teljesen acél gyüjtö- 
gereblyék. könnyű marokrakók és kévekötő ara’.ógépek 

a hazai talajviszonyokra a legalkalmasabbak!

Elsőrangú anyag egyszerű szerkezet, könnyű kezelés, sekély 
vonóeröszükséglet és feltétlen megbízható munkaképesség a 
:::: JOHNSTON gépek alapelőnyei. ::::

VEZÉRKÉPV ISELET ÉS FŐRAKTÁR :

BACHER RUDOLF MEUGHAR FEREHGZ
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTCZA 68. SZ.
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01 KÖZÉRDEK 1909 ;n ijus 15

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy a Szekszárd-Szállóval szem­
ben lévő fodrász üzletemet a Kaszinó- 
Bazárépületbe, a pénzügyigazgató­
sági palotával szembe helyeztem át.

Nb. pártfogást kérve továbbra is ma- i 
radok tisztelettel:

Gál István,
2_í fodrász és brobé’.v.
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756—1909..
Hirdetmény.
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Szölöoltvtíuy!
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza.......................................20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 >

» » szépséghibával » 90 »
» zöldoltvány » 160 »

Sima » > 90 »
Gyökere* riparia portalis vastag » 32 »

» 2 éves » » * 40 »
18 * 
8 » 

» 30 »
> 10 »
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Felsöireg község elöljárósága a község képviselőtestületének
26_rkgy—1909. sz. a. hozott határozata alapján közhit ré teszi, hogy 1 ilsó-
ireg község határában gyakorolható vadászati jog 1909.^ augusztus 1 - .n 
kezdődő 6 egymás után következő évre 1903* évi junius ho ,9-en 
d, e. 9 órakor Felsöireg község tanácstermében nyilvános árve­
résen bérbe fog adatni.

Bérleti feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Kelt Felsöiregen, 1909. évi május 6-án.
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Ifj. Ai'nn\
főjegyző.

Szalui József
bíró

Sima riparia portalis » »
» » » vékony »

Gyökeres hazai nemes vessző »
Sima » » » »
40 legjobb, fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
felel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom.
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladasa.

T$<>l-íílNllx 2
Gyöngyösi siller .... . Hl. 32 K
Visontai . .... . . 36 »
Gyöngyösi fehér asztali » 34 »

» » pecsenye . . » 38
Visontai Rizling .... > 44 »

» Muskotály . . . . » 70
» vörös bikavér . . . 70

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent L'rbán templom.

MAYFARTH PH. és tEI
szabadalmazott

önműködő ,,SYPH01IIÁ“-ja mégis 
a legjobb permetező "^1
R/’S szőlőknek, komi s ültetvényeknek, gyü- 

1 mölcsfa-kárositoK Kiirtására, levélbetegségek ellen 
való védekezésre, a szegecs és tormáncs stb. megsemmisitéscre.
Hordozható és kocsira szerelt permetezők 10,15,60 és 100 liter 
folyadék számára petroleum-keverő-készülőkkel vagy anélkül. 

Tessék ábrázolatot és leírást kérni a cégtől

MAYFARTH PH. és T*®
gépgyárak, különleges gyár borsaitok rs gyttinölrsértékesitö

Több mint 620 arany-, czüst-melerem stb. kitüntetve.

BECS I l/i I Tábor1-strasse 7 I«
Kimerítő képes árjegyzék ingyen — Képviselők és viszontelárusitók kívántainak

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen

A Styria- és Demokrata kerékpáro
az elsők között is elsők.Két évi jótállás!

Az összes alkatrészekből, acetylén lámpákból, csengők, 
kürtök stb. felszerelesi tárgyakból és a legjobb minő­
ségű kerékpárgummikból adandó, nagyválasztéku raktár.

Jó minőség! Olcsó árak!

MT Két évi jótállás!
Nagy javító műhelyünkben mindenféle munkát olcsón 

és pontosan készítünk.
Puch-motorkerékparok és automobilok tolnamegyei kép­

viselői. — Használt kerékpárokat becserélünk

Kedvező részletfizetések!
—— Árjegyzék ingyen. ---------

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és műhimzőgépek a legtökéletesebb gyártmányok.

Singer családi, karikahajós. Central-Bobbin és iparos 
varrógépeink körforgó szerkezettel a legtartósabbak, 
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk

Kedvező fizetési feltételek.

Nagy varrógép- és kerékpárjavitó műhely.

Használt varrógépeket becserélünk.

Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. —
Szakértő mügépészünket kívánatra bárhova vidékre is

kiküldjük

Tolnamegye legnagyobb gepraktára

Tökéletes
Beszélőgépek (Grammophonok)
és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban, 

reszlettrzetesre is

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép-, kerekpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Szekszárd, 1909. Molnár-fele yomdai miiintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. nyomása.


